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З нами Правда, з нами Справедливість, з нами Чесність і Честь

23 січня  2025 року відбулося чергове засідання Правління
Української Спілки ветеранів Афганістану (воїнів-інтернаціона-
лістів).

Дата

Волонтерський центр «Патріот» Тернопільської
обласної Спілки ветеранів Афганістану спільно з бла-
годійним фондом «Ангел добра» відправили черговий
вантаж на фронт для наших героїв.

У ПІДРОЗДІЛИ на Донецький напрямок бойових дій
доправлено дрони, окопні свічки, військове спо-

рядження, речі для утеплення бліндажів і теплі покривала,
термобілизну, засоби особистої гігієни, продукти харчу-
вання, домашні смаколики та кутю до різдвяного столу.
Нехай ці подарунки зігрівають серця і душі наших героїв і
наближають нашу Перемогу.

Щиро дякуємо за надану допомогу для захисників при-
ватним підприємцям Володимиру Орищаку і Тарасу Пе-
лешку, благодійному фонду «Ангел добра» і Любі Кузів,
Степанії Павх з її волонтерською родиною, ветеранам-
«афганцям» Тернопільщини та всім небайдужим людям,
хто не стомився наближати нашу Перемогу. Разом – до
Перемоги!

Василь КОГУТ,
перший заступник голови Тернопільської 

обласної організації УСВА, 
керівник волонтерського центру «Патріот».

РІЗДВЯНІ ПОДАРУНКИ ЗАХИСНИКАМ
Воїни-«афганці» – українській армії

СОТНІ ТИСЯЧ військово-
службовців і цивільних спе-

ціалістів (а з урахуванням родин і
близьких – мільйони) були втяг-
нуті у кровопролитну війну, що
тривала понад дев’ять років. Пе-
реважна більшість із них не оби-
рали свою долю, а були змушені
йти за наказом. Їм довелося вою-
вати в надзвичайно тяжких умо-
вах далекої азійської країни,
виконуючи «інтернаціональний
обов’язок».

Афганська війна мала сумні
наслідки для України. Відомо, що

від хвороб, наслідків бойових по-
ранень і самогубств після війни
померло в кілька разів більше її
учасників, ніж внаслідок бойових
дій.

Ця війна породила так званий
«афганський синдром». Ветера-
нам було вкрай важко адаптува-

тися до мирного життя, особливо
в умовах розпаду СРСР і зро-
стання економічної кризи. До-
слідження початку 1990-х років
продемонструвало, що як міні-
мум 35-40% ветеранів Афгані-
стану потребували допомоги
професійних психологів.

Чимало тих, хто пройшов Аф-
ганську війну, згодом зробили не-
оціненний внесок у розбудову
національних Збройних Сил
України, а з 2014 року героїчно
захищають країну від збройної
агресії росії.

Члени Української Спілки вете-
ранів Афганістану та небайдужі
громадяни поклали квіти до Ме-
моріального комплексу воїнів
України, полеглих в Афганістані, а
в «Афганській» церкві – Храмі
Воскресіння Христового настоя-
телем, протоієреєм Сергієм
Ющиком проведено панахиду за
загиблими у тій далекій війні та у
війні, що триває сьогодні.

Євген ШВАБ.
Фото автора.

Минуло 45 років з дня, коли
кремлівські старці для «запо-
бігання загрозі іноземного
втручання» та «надання допо-
моги братньому афганському
народу» ввели Обмежений
контингент радянських військ
на територію Демократичної
Республіки Афганістан.

ВШАНУВАЛИ ПАМ’ЯТЬ ЗАГИБЛИХ

ДОБРОГО РАНКУ, УКРАЇНО!

УКРАЇНЦІ. НАША ДЕРЖАВА.
Міцна, незалежна. Бо

єдина. І соборна. Ми пам’ятаємо
це завжди, особливо в цей день,
22 січня, День Соборності
України. Я записую це звернення
на Софійській площі. Історичне
місце. Місце сили. Місце мудро-
сті, яку дають нам події, що ста-

лися тут понад сто років тому, і по-
дальші епізоди нашої історії, які
доводять: коли ми боремось, то
неодмінно ми здобуваємо своє,
але коли ми сваримось, тоді своє
втрачаємо.

Саме тут, на цій площі, був про-
голошений Акт злуки. Право- та
Лівобережна Україна об’єднались

(Читайте на 4-5-й стор.)

(Закінчення на 2-й стор.)

НАША ДЕРЖАВА ЄДИНА І СОБОРНА
Звернення Володимира Зеленського з нагоди Дня Соборності України

З ГОЛОВНИХ питань по-
рядку денного – про ді-

яльність і взаємодію організацій
УСВА в умовах  російсько-укра-
їнської війни, про ініціативи і ді-
яльність Всеукраїнської феде-
рації ветеранів війни, зокрема
про стан і вирішення проблем
протезування в Україні, з до-
повіддю виступив голова УСВА
С. В. Червонописький, 

З інформацією про норма-
тивні акти щодо змін соціального
захисту ветеранів війни (поста-
нови КМУ від 31.12.2024 р.
№1553 та № 1 від 03.01.2025 р.,
Стратегія ветеранської політики
на період до 2030 р. про місцеві
програми вшанування пам'яті
загиблих захисників та об'єкти
меморіалізації) та необхідність
захисту честі і гідності учасників
бойових дій на території інших
держав виступили заступник го-
лови УСВА В. І. Аблазов, голови
обласних організацій.

Про інформаційне забезпе-
чення діяльності УСВА повідомив
заступник голови УСВА О. В.
Литвинов.

Голови обласних організацій

УСВА у виступах на Правлінні
оприлюднили інформацію з пи-
тань порядку денного, зокрема
про участь ветеранів Афгані-
стану в військових підрозділах і
добровольчих формуваннях, у
формуваннях територіальної
оборони, в підготовці населення
України до національного спро-
тиву, у волонтерській діяльності.
Звернули особливу увагу на до-
помозі родинам загиблих воїнів
та особам, які стали інвалідами
внаслідок війни.

ПРАВЛІННЯ УСВА



2 ТРЕТІЙ ТОСТ2 ТРЕТІЙ ТОСТ

Під головуванням міністра у справах ветеранів Наталії Кал-
микової та міністра Кабінету Міністрів України Олега Немчінова
відбулося перше засідання Координаційного штабу з питань
реалізації Стратегії ветеранської політики на період до 2030
року та Стратегії формування системи повернення з військової
служби до цивільного життя на період до 2030 року.

у єдину державу. Але амбіції, роз-
брат і вороги, які ними скориста-
лись – вороги як, до речі, ззовні,
так і всередині, – не дали само-
стійній Україні існувати довго. На
жаль. Державність нашу було
втрачено. Тобто втрачено власну
свободу. На довгі роки. На деся-
тиліття. Це кілька поколінь, які
жили під чужими прапорами, тра-
диціями, яким наказували, як
жити, як говорити, як думати, кого
любити, кого ненавидіти. Ось що
таке не своя державність, ось що
таке втрата незалежності.

І кожного року в цей день ми за-
вжди згадували ці уроки соборності,
ми робили живі ланцюги, ми казали,
як важливо берегти єдність і бути
пліч-о-пліч. Але настав день, і нам
випало це довести. 24 лютого. День,
який став вирішальним моментом.
Таким викликом став. Таким іспитом
на єдність, на зрілість, на віру в
Україну. І ми об’єднались. Українці
всі об’єднались. Не декларативно,
не на папері, не за якоюсь коман-
дою, а за покликом всередині.

Мільйони з нас – разом. І
разом змогли вистояти, зберегти
Україну разом, дали відсіч оку-
панту, стримали цю велику на-
валу разом. У цьому слові –
«разом» – прихована сила україн-
ців. Це про нас, про те, на що
здатні ми, коли ми обираємо не
якісь власні амбіції, а обираємо
Україну. Обираємо її інтереси.
Коли обираємо не срач, а меч.
Боронити своє. Боронити своїх.
Боронити всіма силами.

Ми пам’ятаємо ці моменти. Не
вистачало зброї на всіх добро-
вольців, але точно вистачало хо-
робрості, небайдужості, віри в
себе, віри в Україну. Вистачило
сили всіх нас, усіх тих, хто дово-
дить: рідна земля не закінчується
межею власного подвір’я. Ось це
і є соборність. Ось це – та єдність,
яка необхідна, аби вибороти своє,
своє право жити в мирі.

Це земля кожного українця, це
наша столиця й це площа – вона
наша, кожного українця й кожної
українки. Наша Софія. Ось вона
стоїть понад тисячу років. І буде
стояти стільки ж. Я впевнений. Я
вірю, на цю площу будуть прихо-

дити діти наші, онуки, покоління. І
в День Соборності, і в усі інші
свята. Під синьо-жовтим прапо-
ром. У нашій державі. І ми зро-
бимо все, аби так було. Аби було
не соромно перед ними, аби вони
знали, що ми не повторили поми-
лок минулого. І Україна є. Україна
єдина. Мирна. Соборна.

Я хочу сьогодні привітати всіх із
цим днем – Днем Соборності
України! Бажаю бути міцними, ві-
рити в себе, вірити в Україну. І
точно знати: українська єдність –
це не тільки про два береги Дні-
пра. Це про весь наш світ. Це сьо-
годні є Україна. Хоч би де ми були.
Всі ми, хто народився в різних мі-
стах, містечках, селах, усі наші
воїни, наші дітки, медики, волон-
тери, вчителі, енергетики, всі, хто
сьогодні, хоч би де він був, скаже:
«Я – українець! Я – українка!»

Я хочу вас привітати з Днем
Соборності, шановні, дорогі укра-
їнці!

Слава Україні!

Я – українець із Кривого Рогу.
Кривий – це Україна.

22 січня 2025 року.

Звернення Володимира Зеленського з нагоди Дня Соборності України
(Закінчення. 

Початок на 1-й стор.)

КООРДИНАЦІЙНИЙ ШТАБ утворено постановою КМУ від 20 грудня
2024 р. № 1478. Це консультативно-дорадчий орган уряду, що по-

кликаний забезпечити в умовах воєнного стану належну координацію дій
міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, військових
формувань під час реалізації державної ветеранської політики у відповід-
них сферах, з урахуванням пріоритетів і можливостей. 

Кожне міністерство та центральні органи виконавчої влади предста-
вили свої відомчі плани. Учасники зустрічі обговорили напрями, які не-
обхідно додатково передбачити в інтересах ветеранів і ветеранок, а
саме:

1. Відновлення людського капіталу та добробуту ветеранів і ветеранок,
членів їхніх сімей. Охоплює координацію зусиль у сферах фізичного та
ментального здоров’я ветеранів, підтримку й розвиток родин, забезпе-
чення державних гарантій, а також сприяння працевлаштуванню, еконо-
мічній незалежності та підприємництву серед ветеранів. 

2. Повага та вшанування. Охоплює заходи, спрямовані на те, щоб на-
голосити важливість ролі захисників і захисниць у суспільстві, що впли-
вають на обороноздатність держави та мобілізаційний ресурс. У рамках
вшанування передбачається меморіалізація, впорядкування питань по-
ховань, збереження пам’яті, створення музеїв та інших елементів, які до-
поможуть увічнити пам’ять про захисників на багато років уперед.

3. Забезпечення національної безпеки та обороноздатності. Це ши-
рокий спектр заходів, зокрема, запровадження початкової військової під-
готовки в школах із залученням ветеранів як викладачів. Також
передбачено захист прав ветеранів і ветеранок під час їхньої служби у
військовому резерві, що сприяє зміцненню оборонного потенціалу
країни.

СТВОРИТИ МАКСИМАЛЬНУ
КОРИСТЬ ДЛЯ ЗАХИСНИКІВ

ДОРОГИЙ НАРОДЕ! 

ЗА МНОЮ – «Україна-мати».
Україна, яка твердо стоїть на

ногах. Не схиляє голови, дивиться
вперед, вірить у своє майбутнє й пе-
ремогу над усім тим злом, що Росія
нам принесла. Україна, яка здатна
досягти справедливого миру,
маючи щит і меч. Захищаючи свій
народ, свої кольори, свою незалеж-
ність. Я звертаюся сьогодні до всіх,
хто цінує Україну, береже свою дер-
жаву, каже з любов’ю про неї:
«Моя». Я дякую вам за 2024-й.
Нашим людям, що проходять усі
труднощі з гідністю. Людям, для
яких бути громадянами України –
гордість. А для мене гордість – бути
Президентом таких людей, україн-
ців та українок, які доводять: жодні
крилаті ракети не здолають народ, у
якого є крила.

Протягом цього високосного
року ми доводили це щодня. І
бачили це вчора. Коли були окри-
лені щастям, бо на рідну землю з по-
лону повернулося 189 українців. Бо
вони зустрінуть Новий рік удома. Бо
ми повертаємо своїх. 1358 людей за
цей рік. 3956 українців за цей час. І я
називаю не приблизні, а дуже точні
цифри, бо кожна з них – це людина,
наша людина, дуже важлива лю-
дина. І з поверненням кожної ми по-
вертаємо в Україну життя.

І як щоразу, коли це стається,
плачемо ми всі. Неважливо, розчу-
лена мати, або це дитинка, яка
дочекалась татуся, чи Президент
України, ми плачемо всі, бо всі ми –
люди й зберегли в собі світло.

І воно допомагало нам вистояти
ці понад тисячу днів. Бути сміли-
вими, коли це так потрібно. Бути
сильними, коли це так важливо. Як
це робили наші вчителі, наші ме-
дики, наші енергетики, наші транс-
портники, як це робили всі наші
ППОшники, мобільні вогневі групи.
Хлопці, що збили за цей рік 1310
крилатих і балістичних ракет, 7800
іранських «шахедів». Браво! Гор-
дість! Дякуємо! Ми пройшли цей рік
разом. Долали разом усе, що при-
носив 2024-й. Перемоги й невдачі.
Радощі й виклики. Сльози щастя,
коли нам вдавалось. І сльози болю,
коли нас ранили – в серце.

Липень. Ранок. «Охматдит». Так
б’ють слабаки й боягузи. І ми ніколи
не забудемо ці дитячі очі. І ми ніколи
їм цього не пробачимо! Коли зло
несе смерть, наша відповідь –
живий ланцюг. Такий вигляд має
сила українців. І ту нашу єдність
було помітно з космосу. Її бачив Бог.
Бачив, які в нас люди. Які в нас діти.
І я не забуду ті неймовірно дорослі
та сильні очі хлопчика з «Охмат-
диту». Скільки в ньому життя, енер-
гії, гідності! І наскільки одна ця
дитина сильніша за Путіна! На-
скільки всі наші діти сильніші за все
їхнє зло. Українські хлопчики та дів-
чатка, які перемагають цю війну,
здобувають знання онлайн і навіть у
підземних школах, виграють світові
наукові олімпіади, збирають кошти
для нашої армії, вигадують технічні
рішення, що допомагають нашій
обороні. Ви – фантастичне поко-
ління! Ось за кого ми боремось. Ось
кого передусім захищають наші

герої, наші воїни. Хто тримається
сам і тримає на своїх плечах неза-
лежність. Там, де воля й доблесть
б’ються щодня, і зараз – в цю ново-
річну ніч. На всіх наших напрямках.
На всіх. На сході, де зараз дуже,
дуже важко й дуже непросто. Але ми
віримо, ми знаємо: вистоїте. Висто-
ять наші хлопці. Вистоять ваші дух і
сміливість. Усе те, завдяки чому ви
цьогоріч не віддали наші Суми й
Харків, наш Херсон і наше Запо-
ріжжя. А росіяни цього дуже хотіли.
Та натомість ви віддали окупантам

борг, повертаючи війну назад до-
дому, у Росію. І той, хто сіяв лихо на
нашій землі, отримав його на своїй.
На Курщині та в інших місцях, куди
цьогоріч прилітала наша відповідь,
наша справедливість.

Справедливість. Всього одне
слово, але за ним стоять сотні тисяч
наших людей. Наша «оборонка» й
наша наука. Чиї розум і праця ро-
били нас міцнішими, бо 30 % усього,
що в цьому році було в наших хлоп-
ців на полі бою, – усе це було зроб-
лено в Україні.

І на одному такому заводі я запи-
тав у молодого інженера: «Як же вам
стільки вдалося, як же ці люди
стільки змогли?». І хлопець пожар-
тував: «Так то ж не просто люди,
вони – ракети».

І знаєте, в цей момент мені стало
соромно як громадянину, що з 90-х
років держава не помічала таких
наших людей. І я пишаюся, коли
весь рік, зустрічаючись із ними, чую:
вони щасливі, що потрібні Україні. І
що Україна знову будує своє, свої
ракети. І вперше робить понад міль-
йон БпЛА за рік. Змушує ворога
вчити українську. «Паляниця»,
«Пекло», «Рута». Змушує тремтіти
від слів «Нептун» і «Сапсан». Усе це
– наші ракети. Українські. «Гор»,
«Вампір», «Колібрі», «КАМІК»,
«Лютий», Heavy Shot, Fire Point. Усе
це – наші дрони. Українські. І все це
– наші аргументи, аргументи для
справедливого миру.

Його здобувають тільки сильні. І
те, що ми такі, доводили не раз.
Наші спортсмени. Олександр Хиж-

няк, наш Танк. Ольга Харлан, Яро-
слава Магучіх, усі наші олімпійці та
паралімпійці, за яких ми так уболі-
вали, переживали, так кричали від
радості й гордості, коли вгору здій-
мався синьо-жовтий прапор. Ми
тримали удари й давали здачі разом
з Олександром Усиком. Усе це – про
дещо більше, аніж тільки спорт. Це
про наш характер. Про те, ким ми є
і на що здатні. Сенси й символи. Про
те, що бої Сашка, як щоденні битви
всієї України, показують нам: бай-
дуже, наскільки противник більший

за тебе, важливо, наскільки більша
твоя воля. Тоді це захоплює подих
усього світу! І всі лідери мені від-
верто казали: «Ми ніколи такого не
бачили – коли повна зала Нотр-
Дам-де-Парі аплодує». І це були
оплески вам. Усім нашим людям.
Ось так звучить повага до України.
Ось що таке незалежність.

Це коли ми не віддаємо своє. І
коли не забуваємо своїх. Тих, хто в
полоні. І ми будемо боротися за
кожну людину, яка, на жаль, досі
там. І будемо боротися за всіх, кого
Росія загнала в окупацію, та не змо-
гла окупувати їхні українські серця. І
скільки б зло під дулом автоматів не
роздавало паспортів, наші люди ка-
жуть: «Ви тут не рідні, ви – тимча-
сові». І весь той завезений бур’ян не
приживеться на нашій землі, не пе-
реможе корінних. І я завжди згадую
історію про нашого одного українсь-
кого дідуся, у якого окупанти запи-
тали: «Который час?» І почули
відповідь: «Час звалити з нашої
землі». Ось що таке воля всередині,
яку просто неможливо окупувати. І я
звертаюся до всіх, хто несе в собі
цю волю, на тимчасово окупованих
територіях. Дорогі українці! Я знаю,
що ви зустрічаєте Новий рік за
нашим часом і зараз ви чуєте ці
слова. У нашому Криму, на Донбасі,
в Мелітополі, в Маріуполі – всюди,
де чекають Україну. І куди одного
дня Україна повернеться, щоб бути
разом. І єдине, що розділятиме
українців, – це щедро накритий стіл.

Я знаю: за цим столом будуть усі

наші люди. Ті, хто зараз за кордо-
ном, але зберегли Україну в собі.
Тож сьогодні в першу хвилину но-
вого року у Варшаві, Нью-Йорку чи
Буенос-Айресі лунатиме «Ще не
вмерла…». В Берліні, Празі чи Токіо
сьогодні скажуть: «Слава Україні!» І
світ відповість: «Героям слава!» Бо
Україна не наодинці. Бо з нами –
наші друзі. І з перших хвилин цієї
війни Америка була з Україною. І я
вірю, що Америка буде з Україною і
в перші хвилини миру.

Я пам’ятаю розмову з Джо Бай-

деном після російського вторг-
нення. Я пам’ятаю розмову з
Дональдом Трампом після його
обрання. Усі розмови з конгресме-
нами, сенаторами, простими аме-
риканцями, з усіма, хто нас
підтримує у США, Європі, світі, – у
цих багатьох і різних розмовах за-
вжди була єдність у головному: Putin
cannot win. Ukraine will prevail. Путін
не має виграти. Україна переможе.

Я дякую всім американцям за те,
що ці слова доводилися справами.
Я не маю сумніву, що новий амери-
канський Президент хоче й зможе
принести мир та покласти край пу-
тінській агресії. Розуміє, що перше
неможливе без другого. Бо це не ву-
лична розбірка, де треба втихоми-
рити дві сторони. Це повномас-
штабна агресія божевільної дер-
жави проти цивілізованої. І я вірю,
що ми разом зі США здатні на цю
силу. Змусити Росію до справедли-
вого миру. Тобто не забути й не об-
нулити все, що скоїла Росія. Буча,
Оленівка, Авдіївка, усі наші знищені
міста й села. Ось чому дійсно спра-
ведливий мир не може настати за
принципом «почнімо з чистого ар-
куша». Бо рахунок не 0:0. На рахунку
– тисячі, тисячі українців, життя яких
украла Росія.

І сьогодні серце України всіяне
шрамами. Це імена наших полеглих
героїв. Не дай боже жодній родині у
світі пережити такі втрати. Жодному
лідеру у світі я не побажав би пере-
жити ці відчуття – у ту мить, коли пе-
редаєш нагороди посмертно.
Бачиш очі матері, дружини, дитини
воїна, який віддав життя за Україну,
і чуєш від них: «Будь ласка, нехай це
все буде не даремно». Тисячі наших
хлопців і дівчат не пішли в небуття.
Вони з нами, вони поруч, завжди,
вони дивляться на нас із небес. І ми
не маємо права їх підвести й не мо-
жемо зрадити їхній подвиг і пам'ять.

І щодня в наступному році я, усі
ми маємо боротися за Україну, яка
буде достатньо сильною. Бо тільки
таку Україну поважають і чують. Як на
полі бою, так і за столом переговорів.

Я дякую всім, хто цьогоріч був
поруч із нами. Нашим партнерам, со-
юзникам, друзям, лідерам. Дійсно лі-
дерам. Не тому, що так заведено
звертатись, а які доводять своє лі-
дерство ділом. Хто не боявся при-
їжджати в Україну, знаючи, як цінно

бачити, що ми пліч-о-пліч. Із ким
попри відстань і різницю в часі ми
працювали, знаходили рішення і здо-
бували результати. «Петріоти», «ай-
ріси», «насамси», «атакамси», F-16,
«скальпи», «сторм шедоу». Чеська іні-
ціатива та мільйон снарядів. Данська
модель і сотні мільйонів у наше віт-
чизняне виробництво. 27 безпекових
угод і 40 мільярдів на підтримку нашої
армії. Європейський Союз і 50 міль-
ярдів на підтримку нашої економіки.
«Велика сімка» і рішення про 50 міль-
ярдів доларів заморожених росій-
ських активів. Це наша велика
міжнародна робота. Це наша велика
міжнародна перемога. Дякую парт-
нерам, дякую вам за це, дякую
команді. Армія, уряд, Офіс, парла-
мент, регіони, громади, волонтери.
Усім, хто робить нашу країну міцні-
шою всередині, дбає про людей.

Дякую всім, завдяки кому
Україна стоїть і вистоїть. Подолає
свій шлях до миру, сильної України.
І до України європейської. І це вже
не просто слова – це реальність, яка
настала в червні цього року з від-
криттям переговорів про вступ
України до ЄС. І це історичний ре-
зультат. Цей шлях уже безповорот-
ний. І Україна буде у Євросоюзі. І
одного дня Україна буде в НАТО й
посилить Альянс. Посилить стійкість
світу. Єдність Європи, яка визначає
долю кожного народу на континенті.
І цю єдність мають поважати всі. І
Будапешт із Братиславою. Я знаю, і
угорський, і словацький народи –
насправді вони з нами, з Україною,
з українцями, на боці правди.
Правду має визнати і влада цих
країн. Не треба боятися, що Україна
буде у Європі. Треба робити все,
аби у Європі не було Росії. Її танків,
її ракет і зла, яке вона неодмінно по-
несе далі, якщо Україна не вистоїть.
Якщо сьогодні Росія тисне вам руку,
це не значить, що завтра цією ж
рукою вона не почне вас убивати. Бо
росіяни бояться вільних. Того, що їм
не знайомо. Бояться свободи. Вони
народилися за Путіна, пішли в
школу за Путіна, пішли служити за
Путіна й гинуть за його хворі ідеї.

І тому так важливо сьогодні під-
тримувати всі народи, які відстою-
ють свободу. Хто не віддає її в
Кишиневі. Хто бореться за своє
майбутнє у Тбілісі. І я впевнений, на-
стане день, коли всі ми скажемо:
«Жыве Беларусь!»

ДОРОГІ УКРАЇНЦІ, 
ДОРОГІ УКРАЇНКИ!

Нехай 2025-й стане нашим
роком, роком України. Ми знаємо,
що мир нам не подарують. Але ми
зробимо все, щоб зупинити Росію й
закінчити війну. Те, чого хотів би
кожен із нас.

За кожним із нас – «Україна-
мати». І вона заслужила жити в мирі.
Я нам усім цього бажаю. І як Прези-
дент України, і як громадянин я буду
в наступному році робити для цього
все. Знаючи, що буду не один.
Знаю, що пліч-о-пліч зі мною ви –
мільйони українців. Сильні. Вільні.
Прекрасні. Незалежні.

З Новим роком, дорогий на-
роде!

З Новим роком, Україно!
Слава Україні!

ЗРОБИМО ВСЕ, ЩОБ ЗАКІНЧИТИ ВІЙНУ
Новорічне привітання Президента України

НАША ДЕРЖАВА ЄДИНА І СОБОРНА
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Голова Тернопільської обласної організації
УСВА Сергій Лісовий, його заступник Василь
Когут і голова міської Спілки ветеранів Афга-
ністану Роман Храпцьо відвідали батька по-
леглого в Афганістані офіцера Тараса
Протасевича – Любомира Васильовича.

Днями наш госпіталь отримав вантаж,
зібраний в німецькому місті Ґьотінґен,
він досі зберігає тепло, сердець тих, хто
його формував, до цього тепла дода-
лося тепло львівських друзів з Волон-
терської Сотні.

Чернігівський обласний комітет сімей загиблих військово-
службовців в Афганістані об'єднує 37 родин або 42 члена сімей.
Всі вони люди похилого віку, мають вади здоров'я. Незважаючи
на військовий стан в країні, постійний брак коштів у бюджеті
області, ми шукаємо можливості підтримки батьків загиблих по-
братимів.

В організаціях УСВА

У ТЕРНОПОЛІ біля меморі-
ального комплексу полег-

лим воїнам в Афганістані свя-
щенники Свято-Троїцького духов-
ного центру імені Данила Галиць-
кого відслужили панахиду за
упокій душ всіх полеглих воїнів,
спільною молитвою, запаленням

лампадок і покладанням квітів
вшанували пам'ять загиблих по-
братимів на війні в Афганістані та
тих десяти ветеранів-«афганців»,
які загинули в сучасній російсько-
українській війні, захищаючи су-
веренітет і свободу України.

Ветерани-«афганці» спільно зі
священниками біля пам'ятника
полеглим воїнам заспівали Різд-
вяну коляду.

Василь КОГУТ,
перший заступник голови

Тернопільської обласної 
організації УСВА.

З ініціативи Тернопільської
обласної Спілки ветеранів
Афганістану в Тернополі та
містах області проведено ме-
моріальний захід »Вшануймо
полеглих побратимів», при-
урочений до 45-ї річниці по-
чатку війни в Афганістані.

ВШАНУВАЛИ ПОЛЕГЛИХ ПОБРАТИМІВ

1 СІЧНЯ батькові виповнилося 88 років, тож
ветерани-«афганці» привітали іменинника

фруктами та продовольчими наборами, приємно
поспілкувалися, згадали його сина та дружину
Габріеллу Миколаївну, яка довгий час очолювала
комітет сімей загиблих при обласній Спілці вете-
ранів Афганістану.

На жаль, загибель сина, смерть дружини та
прожиті роки беруть своє, Любомир Васильович
тяжко хворіє, але переживає за Україну і хоче
дочекатися Перемоги.

Пріоритетним завданням обласної Спілки вете-
ранів Афганістану була і буде постійна турбота про
сім'ї загиблих наших бойових побратимів.

БАТЬКО ГЕРОЯ

Наші друзі з «Friends.family.
space» (директор – Ірина Герлі-
ванова)  надали спальники та га-
зову горілку з балоном, а
ветеран-«афганець» Геннадій
Уславцев – комплект зимового
одягу для хлопців із бригади Сил
ТРО ЗСУ.

НЕХАЙ ці невеличкі пода-
рунки зігрівають тіло та

душу нашим захисникам.
Також дякуємо нашим постій-

ним донаторам, учасникам бойо-
вих дій в Афганістані і членам

сімей загиблих воїнів і померлих
ветеранів війни: це І. Чуб, В.
Клочко, Г. Уславцев, О. Панаскін,
І. Добротворський, О. Чепурний,
С. Ромасюк, А. Імакаєв, О. Ту-
ренко, О. Сущенко, Л. Горбенко,
В. Дєдов, О. Ведь, О. Ніколаєнко,
Є. Склярський та В. Горобей.

Дякуємо, друзі, за підтримку
ЗСУ, – пише Василь Олексійович
Гонтар, учасник бойових дій в Аф-
ганістані, захисник України, во-
лонтер, керівник волонтерського
центру ДМОВА УСВА.

Усі, хто бажає допомогти
нашим бійцям, можуть зробити
переказ на рахунок UA57 305299
00000 26204698908573 в АТ КБ
«ПРИВАТБАНК» або на картку АТ
КБ «ПРИВАТБАНК» 4731 2196
5139 8202, отримувач: волонтер
ГОНТАР В. О. Призначення пла-
тежу: допомога ЗСУ.

Контактні телефони:
(068)541-28-38, (063) 263-49-42.

ТЕПЛО ДЛЯ ВОЇНІВ

ОТРИМАВШИ цей вантаж для шпиталю
– ліжка-каталки, тумбочки для збері-

гання і видачі медикаментів, процедурні
тумби, білизну, спортивні штани та фут-
болки, ми разом з головою Дніпропетровсь-
кої обласної спілки ветеранів Афганістану
Віктором Волошиним передали все для від-
ділення з пораненими бійцями.

Таке воно, народне людське єднання!
Хочу подякувати Віктору Миколайовичу Во-
лошину за його безупинну баготорічну ро-
боту. Маючи тяжке поранення, він вижив і
живе боротьбою, тільки ворог перед ним
інший. Бажаю всім здоров'я! Слава Україні!

Остап ПІДКОВА,
батько воїна, який загинув за Україну, 

Верхньодніпровськ – Дніпро.

ДОПОМОГЛИ ГОСПІТАЛЮ

ДЛЯ КОЖНОГО з нас творити
добро є потребою, адже

все, що пов’язано з добром та ще
й напередодні Різдва, важливе для
людини. Важлива також молитва.
Людина живе не тільки, щоб їсти і
пити, але має потребу в духовно-
сті. Особливо це стосується наших
захисників, які стоять на варті не
тільки на сході країни, але й на за-
ході, півдні та півночі. Комусь з них
повезло побувати у відпустці на
свята вдома, іншим потрібно було
нести варту, щоб ми могли спо-
кійно святкувати.

Допомогу воїнам доставляли
трьома транспортними засобами,
вщент завантаженими продуктами
тривалого зберігання, консерва-
цією, солодощами, які надавали
жителі Шепетівщини, Полонщини,
Ізяславщини та Білогірщини.

Не обійшлося, звичайно, і без
предметів військового призна-
чення. Це маскувальні сітки, шан-
цеві інструменти, бензопили,
переносний зарядний пристрій,
медикаменти.

Яке Різдво обходиться без ди-
тячих подарунків? Учні недільної
школи храму святих мучениць
Віри, Надії, Любові та їх матері
Софії підготували для воїнів
святкові обереги, а для своїх ро-
весників – різні іграшки, які
разом з новорічними подарун-

ками були доставлені місцевим
дітлахам.

Отець Федір Вересюк та Даніїл
на прохання захисників провели
служби на місцях дислокації.

Настоятель храму протоієрей
Анатолій Вересюк також не стояв
осторонь цих подій, особисто до-
правивши необхідні матеріали вої-
нам, які бережуть наш спокій на
Волині. Захисники радо зустріли
свого колишнього капелана, зна-
ного ще з часів АТО, розповіли
йому про свої будні, разом коляду-
вали та помолилися за перемогу
над ворогом.

Володимир ПИПИЧ,
член Шепетівської СВА,

учасник бойових дій 
в Афганістані.

ДОБРО НА РІЗДВЯНІ СВЯТА
Учергове Шепетівська спілка ветеранів війни в Афганістані та

її  волонтерський центр «Ветеран» підтримали поїздку до захис-
ників на Херсонщину, Дніпропетровщину, Сумщину та Волинь. 

ПОЧИНАЮЧИ з 2007 року, в
області діють програми

підтримки сімей загиблих вій-
ськовослужбовців в Афганістані.
Вони змінювали назву, суми фі-
нансової підтримки, але завжди їх
підтримували обласна влада, де-
путати. Торік головою обласної
військової адміністрації було за-
тверджено «Програму соціальної
підтримки Захисників і Захисниць
України, членів їхніх сімей та осіб,
які постраждали від військової
агресії російської федерації на
території Чернігівської області, на
2024–2026 роки», де фінансову
підтримку сімей загиблих було
виключено. Це викликало обу-
рення як серед сімей загиблих
«афганців» так і родин загиблих в
АТО і сьогоднішній війні.

Для вирішення цього питання
відбулася зустріч начальника
обласної військової адміністрації
В'ячеслава Чауса з головами ор-
ганізацій сімей загиблих військо-

вослужбовців. Від Чернігівського
обласного комітету були його го-
лова Л. О. Кожар, С. Л. Шаповал,
М. П. Вереня, голова організації
загиблих військовослужбовців в
АТО «Єдина родина Чернігів-
щини» М. М. Шанський. Обгово-
рено фінансову підтримку цієї
категорії сімей, увічнення пам'яті
загиблих військовослужбовців,
пільгові перевезення, участь ке-
рівників територіальних громад у
підтримці сімей загиблих, йшлося
про активізацію роботи відділу по
роботі з ветеранами, викори-
стання нашого досвіду в роботі з
сім'ями загиблих та про інші пи-
тання.

За результатами обговорення
планується доопрацювання по-
точної програми з урахуванням
пропозицій учасників зустрічі.

Станіслав ВІХРОВ,
перший заступник голови
Чернігівського обласного 

відділення УСВА.

У ЦЕНТРІ УВАГИ – 
ПІДТРИМКА СІМЕЙ ЗАГИБЛИХ



4 ТРЕТІЙ ТОСТ

ЗАКІНЧУЄТЬСЯ третій рік жорстокої
війни з російськими загарбниками.

Участь всього населення України в захисті
Батьківщини стабілізувалася на рівні розу-
міння можливості кожного громадянина і
громадянського суспільства в цілому.

Держава нарощує зусилля для зміцнення
і розширення коаліції держав – партнерів
України, збільшення озброєння, фінансу-
вання та інших матеріальних засобів для ве-
дення війни, стимулює розвиток вітчи-
зняного військового виробництва й вдоско-
налення сучасного озброєння, веде пошук
шляхів вирішення проблем, що виникають у
цивільного населення, та відбудови руйну-
вань, пов’язаних з війною.

Громадянське суспільство, зокрема об’єд-
нання ветеранів, найбільш мобільне і найменш
інерційне у прийнятті рішень, допомагає
збройним формуванням і цивільному насе-
ленню подолати складності, пов’язані з війною.

Місцеві організації Української Спілки ве-
теранів Афганістану спільно з місцевими ор-
ганами влади беруть активну участь в
підготовці населення до національного спро-
тиву, в добровольчих формуваннях територі-
альної оборони, у волонтерській адресній
допомозі військовим частинам захисників
Батьківщини, у вирішенні побутових проблем
багатьох прошарків населення.

Одним з найбільш важливих питань для
власної діяльності УСВА визначила надання
допомоги державі у питаннях лікування, про-
тезування і реабілітації важко поранених гро-
мадян України.

З цією метою формується відповідний
центр і здійснюються перші кроки із залу-
чення власного досвіду і матеріальних засо-
бів. Справа в тому, що внаслідок реформ, що
вже проведені під час війни, всі державні
протезні підприємства розпродані й ство-
рення протезних майстерень віддано у руки
підприємців. Тому зараз виник великий роз-
рив між потребою в протезуванні і можливі-
стю її задоволення в такий спосіб організації.

Залишаються також складні питання
щодо збереження структур і традицій вете-
ранів минулих поколінь, ветеранів війни і вій-
ськової служби. Тому УСВА виступила з
ініціативою створення Всеукраїнської Феде-
рації Ветеранів (ВФВ), яка пройшла офіційну
реєстрацію і розпочала власну діяльність.

Попереду ще багато того, що ми можемо
і мусимо зробити.

ПРО ІНІЦІАТИВИ І ДІЯЛЬНІСТЬ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 

ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ
Інформація про протезування в Україні
Російсько-українська війна принесла на-

роду України великі страждання. Її наслідки
віддзеркалюються на сучасному і наступних
поколіннях наших громадян. За даними МОЗ
і Мінсоцполітики, за 2021 рік в електронній
системі охорони здоров'я було зареєстро-
вано 27 тисяч осіб, як військових, так і цивіль-
них, які втратили одну або більше кінцівок, у
2022 році – понад 32 тис. осіб, за перше пів-
річчя 2023 року – 15360 осіб. При цьому кіль-
кість ампутацій є значно більшою.

Майже 59 тисяч цивільних і військових, які
постраждали від війни, за першу половину
2023 року звернулися до Міністерства соці-
альної політики за допоміжними засобами
реабілітації.

Однією з особливостей наслідків війни рф
проти України, зокрема, стає велика кількість
ампутацій рук, яка складає більше третини
загальної кількісті ампутацій. Система не
була розрахована на таку кількість ампутацій
рук, тому фахівців, які можуть кваліфіковано
надавати допомогу й здійснювати реабіліта-
цію таких пацієнтів, у нас не було.

Проблемою реабілітації після ампутацій
стає також те, що такі пацієнти зазвичай
мають також інші поранення, які загрожують
їхньому життю, зокрема поранення голови
або черевної порожнини. Неможливо скон-
центрувати таких пацієнтів у медзакладах,
що спеціалізуються на реабілітації після ам-
путації. Вузьким місцем залишається кіль-
кість фахівців з реабілітації після ампутацій.

Одночасно з ростом запиту на протезу-
вання і реабілітацію триває реформування
протезної промисловості, яка у подальшому
працюватиме на базі приватних підприємств
– протезних майстерень.

Дослідження, приведені на Protez Hub.pro-
tezhub.com, свідчать про те, що станом на
2024 рік в Україні працювало понад 80 вироб-
ників протезів, продовжують формуватися
нові підприємства, передбачаючи постійне
зростання попиту.

Найбільша концентрація протезних закла-
дів наразі у Львівській та Київській областях.

Українці з ампутованими кінцівками самі
вибирають, де протезувати кінцівки.

Державне фінансування, яке передбачає
на складне протезування до 2 млн грн одній
особі на один протез, є достатнім у переваж-
ній більшості випадків. Але потрібні певні
зміни в законодавстві, щоб гарантувати на-
лежне відшкодування витрат на протезу-
вання для деяких рівнів ампутації з
урахуванням потреб людини та рівня мобіль-
ності/функціональних можливостей.

Відсутність післяопераційної допротезної
реабілітації залишається проблемою в допо-
мозі особам з ампутаціями та подальшому
протезуванні.

Міжнародна логістика та затримки з боку
іноземних виробників комплектуючих про-
довжують впливати на деякі випадки (особ-
ливо коли йдеться про протезування верхніх
кінцівок).

Протезна реабілітація є важливою скла-
довою відновлення, але помітна кількість
людей не була навчена користуватися
своїми протезами.

Вітчизняні спеціалісти вже мають певний
тип сертифікації з встановлення міоелек-
тричних протезів і були сертифіковані на
встановлення електричних колінних вузлів.
Але лише одиниці можуть успішно протезу-
вати пацієнта з дезартикуляційною ампута-
цією стегна (яка вважається складним видом
ампутації).

За свідченням керівного складу протез-
них підприємств, важко знайти нових квалі-
фікованих працівників – як протезистів-
ортезистів, так і техніків-протезистів-ортези-
стів. Зрозуміло, що для майбутніх поколінь
протезистів-ортезистів необхідна фор-
мальна окрема програма університетської
освіти.

Наявні фахівці зацікавлені:
– у навчанні та сертифікації з протезів рук

із зовнішнім джерелом живлення;
– у додатковій практиці щодо дезартику-

ляції стегна та плеча;
– у вивченні нових ефективних технологій

виготовлення куксоприймальних гільз;
– у випробовуванні різних технологій ви-

готовлення гільз за допомогою 3D сканера.
Існує потреба в кращій координації між

протезистами та фізичними терапев-
тами/ерготерапевтами шляхом мультидис-
циплінарних професійних обмінів.

Фінансування за державною програмою
іноді (27,2%) не вистачає для окремих видів
ампутацій.

Приблизне співвідношення ампутації
верхньої кінцівки до нижньої становить 35%
до 65%. Це означає, що більше протезистів
повинні навчитися виготовляти протези
верхніх кінцівок, щоб задовольнити попит.

Наразі один протезист виготовляє в се-
редньому 95 протезів на рік (це включає про-
тези верхніх і нижніх кінцівок).

На жаль, Україна стала полігоном для
низки низькоякісних (експериментальних)
протезних виробів і рішень. Пацієнтів по-
трібно навчати, як не стати жертвами.

Загалом вітчизняна галузь протезування
продовжує розвиватися. Серед надавачів
протезних послуг існує здоровий рівень кон-
куренції. Кількість людей з ампутованими
кінцівками перевищує норму. Тому важливо
підтримувати українських надавачів послуг
та їхніх пацієнтів на місцях.

Існує потреба у безперервних можливо-
стях професійного розвитку, а також у вста-
новленні повного циклу освіти для майбутніх
фахівців.

Одночасно з ростом запиту на протезу-
вання і реабілітацію триває реформування
медичної сфери, активно руйнується дер-
жавна протезна промисловість, на продаж
виставлені останні міжобласні протезні цехи
при недостатній кількості приватних протез-
них майстерень, а також асортименті та об-
сязі їх виробництва.

Державний комітет України у справах ве-
теранів (1992–2005 рр.) спільно з Українсь-
кою Спілкою ветеранів Афганістану,
враховуючи значне технологічне відставання
вітчизняної протезної промисловості, орга-
нізували підготовку власних фахівців у пере-
дових фірмах Німеччини, створення перших
протезних майстерень, які успішно працю-
ють і досі на комплектуючих елементах і тех-
нології відомої фірми «Отто Бок», розробили
схеми і нормативні акти забезпечення спіль-
ного державно-благодійного фінансування
якісних унікальних протезів.

Крім того, наявність в системі впливу
Держкомітету та УСВА спеціалізованого ліку-
вального закладу – Госпіталю для воїнів-
інтернаціоналістів «Лісова поляна» у Києві і
лікувально-оздоровчого закладу «Санаторій
ім. М. Семашка» у Сімеїзі дозволяло забез-

печувати комплексну реабілітацію ветеранів
війни.

У забезпеченні єдиного комплексу проте-
зування і реабілітації Україна з успіхом кон-
курувала на міждержавній арені в межах
СНД. Практично, в Україні всі особи з інвалід-
ністю внаслідок війни були забезпечені віт-
чизняними протезами, без звернення до
зарубіжних фахівців. Крім того, сучасні про-
тези, при виробництві яких використо-
вуються нові матеріали, є більш зручними і
мають більш тривалий термін надійної екс-
плуатації. Це дозволяє скоротити витрати з
державного бюджету на ці цілі.

Необхідно також мати на увазі, що особа
з інвалідністю внаслідок війни залишається
на все подальше життя пов’язаною з нагля-
дом за станом і зміною протезів з фахівцями
однієї майстерні.

У цей же період було налагоджено спів-
працю з німецькою фірмою «Майра», яка
була монополістом у виробництві широкого
асортименту високоякісних інвалідних візків.

Триває пошук шляхів якісного протезу-
вання і відновлення військовослужбовців, які
зазнали тяжкі поранення у сучасній війні.

Наразі у столиці створюють спеціальний
Центр протезування військових на базі місь-
кої лікарні №12 спільно з німецькими фахів-
цями.

У березні 2024 року під час візиту до
Києва німецькі фахівці висловили готовність
протезувати у Берліні 60 українських військо-
вих.

18 квітня 2024 року перші 13 українських
захисників із ампутаційними пораненнями
прибули до військового шпиталю Берліна, де
їм встановили сучасні інноваційні протези.
Разом із з ними поїхали 6 київських техніків-
протезистів, які навчатимуться у Німеччині
цій справі, а після повернення працювати-
муть у новому Центрі протезування військо-
вих, який створюється.

Вже триває процес постачання облад-
нання, закупленого німецькою стороною.
Місто розпочало облаштовувати примі-
щення майбутнього Центру.

Історично релігійні організації брали на
себе догляд і працевлаштування осіб з інва-
лідністю внаслідок війни. Прикладом цього є
історичний «Дім інвалідів» у Парижі.

Участь у цій справі всесвітньо відомого
Національного заповідника «Києво-Пе-
черська лавра», Київської духовної академії і
семінарії, а також Воскресенської церкви
(церкви Воскресіння Христового, або «Аф-
ганської» церкви) сприятиме підвищенню їх
престижу і гуманітарному авторитету.

Враховуючи накопичений власний і колек-
тивний досвід, а також досвід країн Європи,
для надання допомоги постраждалим вої-
нам, Громадська спілка «Всеукраїнська фе-
дерація учасників бойових дій, ветеранів
війни та військової служби», вийшла з пропо-
зицією зробити «крок назустріч» про ство-
рення Всеукраїнської державно-громадської
системи професійних закладів освіти, проте-
зування і реабілітації ветеранів війни з вико-
ристанням сучасних технологій, сил, засобів
і можливостей громадських, релігійних і ве-
теранських об’єднань.

В якості пілотного проєкту та зразкового
об’єкту пропонується створення об’єдна-
ного навчального, лікувального, протезного,
реабілітаційного закладу під умовною на-
звою «Центр унікального протезування і від-
новлення». Для забезпечення діяльності
центру зареєстровано відповідний фонд,
сформовані органи управління і контролю,
до складу яких увійшли авторитетні особи,
добре відомі в Україні, здійснюються прак-
тичні кроки. На жаль, на цьому шляху вияви-
лося багато бюрократичних перепон, які
належить подолати.

В УКРАЇНІ ПРАЦЮЄ 7 АВТОШКІЛ 
ДЛЯ ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ

Майже рік тому в Україні почали відкри-
вати автошколи для осіб з інвалідністю. За
цей час водійське посвідчення отримали де-
сятки українців. Про це повідомляє Міні-
стерство внутрішніх справ. Наразі кількість
автошкіл для людей з інвалідністю сягає 7.
Менш ніж за рік десятки українців пройшли
навчання та отримали водійське посвідчення
категорії В.

У МВС зазначають, що школи мають до-
ступну інфраструктуру та максимально без-
бар’єрний простір. «Навчання відбувається в
інклюзивних приміщеннях. Навчальні авто
відповідно переобладнані, а навчальні про-
грами та плани повністю адаптовані під по-
треби осіб з інвалідністю», – сказано в
повідомленні.

Теорію можна вивчити самостійно онлайн
або в змішаних інклюзивних групах. Крім ос-
новного навчання, в автошколах є можли-
вість пройти курс удосконалення водійських
навичок.

Автошколи для осіб з інвалідністю пра-
цюють і приймають охочих у семи регіонах
України (Київська область, Львівська

область, Хмельницька область, Кірово-
градська область, Дніпропетровська об-
ласть, Одеська область, місто Кропив-
ницький).

Записатись на навчання зручно та до-
ступно за адресами:

Національна академія внутрішніх справ.
Київська область, с. Віта-Поштова (На-
вчально-науковий інститут №1). Тел. (067)
503-56-18; (096) 508-15-68.

Харківський національний університет
внутрішніх справ. Хмельницька область, м.
Кам’янець-Подільський, вул. Лесі Українки,
14-а. Тел. (067)968-08-28; (063) 969-04-33.

Донецький державний університет внут-
рішніх справ. Кіровоградська область, м.
Кропивницький, вул. Велика Перспективна,
1. Тел. (096) 082-49-21; (097) 517-88-82;
(066) 857-00-47

Криворізький навчально-науковий інсти-
тут Донецького державного університету
внутрішніх справ. м. Кривий Ріг, вул.Спів-
дружності, 92-а. Тел. +38 (068) 393-10-10
(координатор проєкту), +38 (067) 742-58-02
(керівник проєкту).

Львівський державний університет внут-
рішніх справ. Львівська область, м. Львів,
вул. М. Кривоноса, 1. Тел. (032)261-57-01;
(067) 407-42-88; (067) 924-04-24.

Дніпропетровський державний універси-
тет внутрішніх справ. Дніпропетровська
область, м. Дніпро, проспект Гагаріна, 26.
Тел. (067) 636-97-40.

Одеський державний університет внутрі-
шніх справ. м. Одеса, провулок Сабанський,
4. Тел. +38 (094) 949-80-70 (координатор
проєкту/керівник автошколи).

Раніше Newsauto писало, що ветерани
війни та члени їхніх родин, які мають інвалід-
ність із порушенням опорно-рухового апа-
рату, можуть безкоштовно навчатися в
автошколах.

ПРО ЗАХИСТ ЧЕСТІ І ГІДНОСТІ 
УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ 

НА ТЕРИТОРІЇ ІНШИХ ДЕРЖАВ
Під впливом часу, що сплив відтоді як за-

кінчилася Друга світова та для нас – Аф-
ганська війна, буремних сучасних подій і
штучних заходів «промивання мізків», посту-
пово змінюється ставлення, зокрема, нових
поколінь до минулих подій.

Практично завершило свій земний шлях
героїчне покоління наших співвітчизників,
яке у важкій збройній боротьбі перемогло
фашизм і нацизм. Наймолодшому учаснику
бойових дій в Афганістані вже майже шістде-
сят.

Коли пізнавати правду про важливі події
від самих учасників стає неможливим, «ідео-
логи нового миру» розпочинають подавати
власні, зокрема збочені, версії минулих
подій.

Час від часу, користуючись складнощами
у державі, її недруги, зокрема окремі псев-
допатріоти, та агресивна меншість, яка зали-
шилася на узбіччі та заздрить потужності й
послідовності дій руху ветеранів Афганістану,
з метою розшарування і порушення єдності
нашого суспільства штучно, безпідставно
звинувачують окремих громадян, колективи
та осередки громадських організацій в пору-
шенні чинного законодавства України сто-
совно створення і захисту об’єктів культурної
спадщини (пам’ятників, меморіалів, назв
місцевих об’єктів і вулиць тощо), пов’язаних
з участю громадян України у військових кон-
фліктах в інших державах, зокрема в Афгані-
стані.

За справу наступу на заслуги ветеранів
війни беруться люди, які недосконало знають
військову і політичну історію світу і нашої
держави зокрема.

Стосовно сучасних афганських подій ХХ і

МАТЕРІАЛИ
ПРО ДІЯЛЬНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЙ УСВА І ВЗАЄМОДІЮ



ХХІ століть і зараз можна сказати, що пи-
тання ще далеко не завершене і остаточні
висновки робити зарано.

Після спроби встановити в Афганістані
радянський устрій і порядок у 1979–1989 рр.,
вже США, Великобританія і НАТО в цілому
більш ніж за 20 років військових дій в Афгані-
стані у 2001–2022 рр. «наступили на аф-
ганські граблі» в нав’язуванні нового порядку
і поспішно покинули цю країну.

До речі, рішеннями президентів України
до складу контингентів НАТО в ті роки вхо-
дили і військовослужбовці нашої країни, ме-
дичний персонал і персонал штабів, а також
підрозділи з розмінування території Афгані-
стану. Крім того, за окремими угодами там
працювали члени екіпажів повітряних суден,
зокрема гелікоптерів, з України.

Тому ще рано ставити крапку в афгансь-
ких подіях в контексті світової політики.

Швидше за все, ініціаторів винесення на
обговорення «афганських питань» хвилює не
доля афганського народу, а наявність в
Україні єдиного руху ветеранів Афганської
війни.

Ми вимушені визнати, що противники
цього руху, починаючи з 2005 року завдали

йому низку відчутних ударів: у 2005 році було
ліквідовано Державний комітет України у
справах ветеранів, в якому всі головні по-
сади у центрі і регіонах були зайняті ветера-
нами Афганістану, і одночасно із зони впливу
ветеранів відібрали місце фізичної реабіліта-
ції та оздоровлення – санаторій ім. М. Се-
машка в Сімеїзі (Крим); у подальшому
ветерани Афганської війни були позбавлені
користування у цільовому лікувальному за-
кладі – госпіталі «Лісова поляна»; ліквідовані
широковідомі місця пам’яті – музеї в Києві
(окрема експозиція в межах Меморіального
комплексу «Національний музей історії
України у Другій світовій війні») і у Вінниці;
здійснюється постійний тиск на «Афганську»
церкву – Храм пам’яті учасників і жертв Аф-
ганської війни.

Негативно відбилися на авторитеті «аф-
ганського» руху України і внутрішні, скоріш за
все, ініційовані і керовані іззовні, суперечки.

Але здорові сили, які об’єднані в Укра-
їнську Спілку ветеранів Афганістану, витри-
мали і встояли, продовжують виявляти
мужність в лавах збройних формувань, скла-
дають основу добровольчих об’єднань тери-
торіальних громад, беруть активну участь у
волонтерській діяльності громадянського
суспільства України, спрямованій, насампе-
ред, на захист Вітчизни від російських за-
гарбників, її територіальної цілісності і
незалежності.

Водночас не можна «почивати на лаврах».
Спроби послабити рух ветеранів війни, не
дати йому розповсюдити свій вплив і досвід
на ветеранів нової російсько-української
війни продовжуються з використанням відо-
мих методів інформаційної боротьби (війни).

Під приводом вивчення громадської
думки, але у вузькому колі обраних учасників
круглих столів, вони порушують і обговорю-
ють питання, які принижують гідність ветера-
нів і сіють сумніви в розумах громадянського
суспільства в цілях руйнування традицій, що
склалися.

Серед питань порядку денного одного з
круглих столів, який організував Український
інститут національної пам’яті, було пору-
шено, зокрема, такі: День вшанування учас-
ників бойових дій на території інших держав.
Чи потрібен такий день в календарі сучасної
України? Яке місце в національній пам’яті
має займати Афганська війна та українці, які
полягли в Афганістані?

Ветерани – учасники бойових дій на тери-
торії інших держав, більшість населення
України обурені інформаційним викидом, в
якому брав участь один з представників відо-
мої родини колишніх біженців з Афганістану.
Ветерани війни розуміють стан його невід-
новленого здоров’я, тому пропонують МОЗу
і Мінсоцзахисту екстрено спрямувати його
за кордон до кращих світових фахівців для
фізичного і психічного лікування та повноцін-
ного відновлення. Потрібно, щоб він зміг зро-
зуміти сучасну ситуацію, де він живе та
ставлення до нього особисто.

Ми, ветерани війни, значно раніше зрозу-
міли, що демократія і вседозволеність, як го-
ворять у нашій рідній Одесі, це «дві великі
різниці». Тому бажано, аби вся відома аф-
ганська родина, яка мешкає в Україні, теж це
зрозуміла.

31 березня 2023 року Національна рада з
телебачення та радіомовлення отримала по-
вноваження закривати будь-який засіб масо-
вої інформації без рішення суду. З того дня
набирав чинності Закон України «Про медіа»,
який запроваджує додаткові механізми захи-
сту національного інформаційного простору
(зокрема, на період воєнного стану).

Тому постає питання: чому ЗМІ і соціальні
мережі безконтрольно продовжують транс-
лювати і виливати всілякий бруд і непотріб на

голови наших співвітчизників? Чому в євро-
пейській країні з високим культурним мину-
лим російські сквернослови стали героями
українських інформаційних програм? Чому
іноземцям, яким державою даровано укра-
їнське громадянство, в складні часи для
нашої Вітчизни дають інформаційну можли-
вість сіяти розбрат у суспільстві, ображають
значні, поважні прошарки корінного насе-
лення України, пам’ять її героїв і членів сімей
загиблих воїнів?

Позитивним прикладом є діяльність місь-
кої організації УСВА  Дніпра, яка домоглася
шляхом демократичних процедур повернути
ім’я нашого побратима міській вулиці.

Правління УСВА наполегливо реко-
мендує ветеранам війни та їх громадсь-
ким організаціям діяти більш активно у
захисті власної честі і гідності, а також у
захисті пам’яті загиблих:

І. Нагадувати ініціаторам подібних спроб
підриву єдності нашого суспільства у роки
сучасної жорстокої війни наступне:

– Права учасників бойових дій на території
інших держав разом з іншими категоріями
ветеранів війни, зокрема з категоріями за-
хисників і захисниць України сучасної війни,

ветеранів Другої світової війни, захищені за-
гальним Законом України від 22 жовтня
1993 року № 3551-XII «Про статус вете-
ранів війни, гарантії їх соціального захи-
сту».

– Перелік держав і періодів бойових дій на
їх території, в яких брали участь громадяни
України, затверджений постановою Кабі-
нету Міністрів України від 8 лютого 1994
р. № 63.

– Указом Президента України від 11
лютого 2004 року № 180/2004 встанов-
лено День вшанування учасників бойових
дій на території  інших держав, який від-
значається традиційно щорічно та урочисто
15 лютого за участі й підтримки громадян
України.

– Установлено, що дія Закону України
від 16 березня 2000 року № 1549-III «Про
державні нагороди України» поширюється
на правовідносини, пов'язані з нагороджен-
ням:

громадян України, удостоєних державних
нагород СРСР або республік, що входили до
його складу;

громадян України, іноземців та осіб без
громадянства, нагороджених державними
нагородами Української РСР (Почесною Гра-
мотою, Грамотою Президії Верховної Ради
Української РСР, удостоєних почесних звань
Української РСР), а також нагороджених
Державними преміями Української РСР;

відповідно до Закону України «Про охо-
рону культурної спадщини» від 8 червня
2000 року № 1805-III пам’ятники загиблим
воїнам в Афганістані, назви вулиць і терито-
ріальних об’єктів можуть бути віднесені до іс-
торичних об'єктів культурної спадщини, які
підлягають реєстрації шляхом занесення до
Державного реєстру нерухомих пам'яток
України за категоріями національного та міс-
цевого значення пам'ятки. Порядок визна-
чення категорій пам'яток встановлюється
Кабінетом Міністрів України.

ІІ. Спрямувати гуманітарні зусилля орга-
нізацій ветеранів – учасників бойових дій на
території інших держав на надання допомоги
ветеранам російсько-української війни у ви-
рішенні меморіальних питань, організації
спільних меморіальних заходів і запропону-
вати створення спільних меморіалів і музеїв
для віддзеркалення участі ветеранів Афгані-
стану в сучасній російсько-українській війні:

1. Зібрати та оприлюднити інформацію
про участь ветеранів Афганістану в військо-
вих підрозділах і добровольчих формуван-
нях, у формуваннях територіальної оборони.
Звернути особливу увагу на допомозі роди-
нам загиблих воїнів та особам, які стали ін-
валідами внаслідок війни.

2. Зібрати і оприлюднити інформацію про
участь ветеранів Афганістану в різноманітній
волонтерській діяльності.

3. Зібрати та оприлюднити інформацію
про участь ветеранів Афганістану в підго-
товці населення України до національного
спротиву.

ІІІ. Організувати обговорення питання ме-
моріальних практик у країнах ЄС, США та в
Україні в широкому колі громадянського сус-
пільства та висловити колективну думку з цих
питань на адреси керівництва нашої держави
і місцевих органів влади.

ІV. Підготувати матеріали з порушених пи-
тань для місцевих і центральних ЗМІ, зо-
крема для оприлюднення в газеті «Третій
тост» і на сайті УСВА. Це:

– нові нормативні акти щодо змін соці-
ального захисту ветеранів війни;

– постанови КМУ від 31 грудня №1553 та
№ 1 від 03.01.2025;

– Стратегія ветеранської політики на пе-
ріод до 2030 р.;

– місцеві програми вшанування пам'яті

загиблих захисників та об'єкти меморіалі-
зації.

Стратегія ветеранської політики на пе-
ріод до 2030 року та затвердження опе-
раційного плану заходів з її реалізації у
2024-2027 роках схвалена розпоряд-
женням Кабінету Міністрів України від 29
листопада 2024 р. № 1209-р:

1. Схвалити Стратегію ветеранської полі-
тики на період до 2030 року (далі – Страте-
гія), що додається.

2. Затвердити операційний план заходів з
реалізації у 2024–2027 роках Стратегії вете-
ранської політики на період до 2030 року
(далі – операційний план), що додається.

3. Міністерствам, іншим центральним ор-
ганам виконавчої влади, місцевим органам
виконавчої влади та органам місцевого са-
моврядування (за згодою), відповідальним
за виконання операційного плану, подавати
щороку до 1 березня Міністерству у справах
ветеранів інформацію про хід реалізації
Стратегії.

4. Міністерству у справах ветеранів:
подати до 30 грудня 2027 р. Кабінетові Мі-

ністрів України проєкт операційного плану за-
ходів з реалізації у 2028–2030 роках Стратегії
ветеранської політики на період до 2030 року;

подавати щороку до 1 квітня Кабінетові
Міністрів України звіт про стан реалізації
Стратегії та виконання операційного плану.

АНАЛІЗ ПОТОЧНОГО СТАНУ СПРАВ,
ТЕНДЕНЦІЇ ТА ОБҐРУНТУВАННЯ ЩОДО

НЕОБХІДНОСТІ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
ВИЯВЛЕНИХ ПРОБЛЕМ

Довгий час Україна у своїй ветеранській
політиці спиралася виключно на радянське
минуле. Державна політика щодо ветеранів і
членів їхніх сімей, яка формувалася дотепер,
була спрямована не на реальні потреби
людей, а на декларацію преференцій та підт-
римки. У такому ж контексті ветеранська по-
літика існувала перші десятиліття української
незалежності, залишаючись фрагментарною
і не маючи справжньої соціальної значущо-
сті, крім як символічного вшанування вете-
ранів радянських війн у зв’язку з пам’ятними
датами. Сучасними пріоритетами повинні
бути повернення ветеранів/ветеранок до ак-
тивного цивільного життя, відновлення їх
економічної та соціальної спроможності, фі-
зичного та ментального здоров’я, залучення
родин до всіх цих процесів.

Закон України “Про статус ветеранів
війни, гарантії їх соціального захисту”, при-
йнятий у 1993 році, не був осучаснений та в
подальшому став основою для підтримки
українських ветеранів/ветеранок після 2014
року. Тому визначення статусу ветерана/ве-
теранки в законодавчій площині суттєво від-
різняється від суспільного розуміння, а
доступні державні програми підтримки не
відповідають як потребам ветеранів/ветера-
нок, так і реальним можливостям держави.

Після початку збройної агресії російської
федерації проти України 20 лютого 2014 р.
змінилися пріоритети. Щороку кількість ве-
теранів/ветеранок збільшувалася, а після по-
вномасштабного вторгнення 2022 року ця
цифра суттєво зросла.

Слід враховувати, що загальна чисельність
ветеранів війни, членів родин загиблих, осіб з
інвалідністю внаслідок війни в Україні стано-
вить понад 1,3 млн осіб, а подальша російська
агресія може призвести до збільшення вете-
ранської спільноти. Отже, держава повинна
заздалегідь подбати про формування та реа-
лізацію ветеранської політики.

Одна людина може мати одразу кілька со-
ціальних і правових статусів. Нині координа-
ція надавачів послуг на всіх етапах підтримки
ветеранів/ветеранок недостатня, а обмін да-
ними здійснюється неефективно.

Сьогодні законодавством не врегуль-
овано питання визначення засад ветерансь-
кої політики відповідно до сучасних підходів
публічного врядування. До того ж потреби
осіб, які набули статус ветерана війни до
2014 року, і тих, хто боронив і нині боронить
Вітчизну від збройної агресії російської фе-
дерації проти України, відрізняються. Отже,
є необхідність в ґрунтовному і чіткому пере-
гляді гарантій та пільг для ветеранів/ветера-
нок, частина з яких є формальними й не
відповідають потребам сьогодення.

Стратегія базується на таких основних

принципах: кроссекторальність, об’єктивність
та обґрунтованість, людиноцентричність,
превентивність, довготривалість, реалістич-
ність, повага.

Державна політика щодо ветеранів/вете-
ранок і членів їхніх сімей має враховувати
щонайменше три складові залежно від того
середовища, в якому перебувають бенефі-
ціари політики:

– політика щодо ветеранів/ветеранок під
час проходження ними військової служби
(служби),

– політика щодо ветеранів/ветеранок
після їх звільнення з військової служби
(служби),

– політика щодо ветеранів/ветеранок і
членів їхніх сімей у цивільному житті.

СТРАТЕГІЧНІ ЦІЛІ, ЗАВДАННЯ 
ТА ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ

Стратегічна ціль 1. Відновлення людсь-
кого капіталу та добробуту ветеранів/ве-
теранок, членів їхніх сімей.

Операційна ціль 1. Координація держав-
ної ветеранської політики, діяльності надава-
чів послуг для ветерана/ветеранки, забез-
печення доступності послуг для цільової
аудиторії.

Операційна ціль 2. Відновлення та під-
тримка фізичного і психічного здоров’я вете-
ранів/ветеранок.

Операційна ціль 3. Забезпечення праце-
влаштування та освіти.

Операційна ціль 4. Підтримка членів
сімей ветеранів/ветеранок.

Операційна ціль 5. Економічна незалеж-
ність.

Операційна ціль 6. Державні гарантії.
Стратегічна ціль 2. Повага та вшану-

вання пам’яті.
Операційна ціль 1. Повага до ветера-

нів/ветеранок.
Операційна ціль 2. Вшанування пам’яті

загиблих (померлих) ветеранів/ветеранок.
Стратегічна ціль 3. Визначення участі

ветеранів/ветеранок у забезпеченні націо-
нальної безпеки та обороноздатності.

Операційна ціль 1. Захист інтересів ве-
теранів/ветеранок під час проходження вій-
ськової служби (служби), зокрема служби у
військовому резерві.

Операційна ціль 2. Участь ветеранів/вете-
ранок у забезпеченні утвердження української
національної та громадянської ідентичності,
підготовці національного спротиву.

УСІ ГРОМАДИ ПОВИННІ МАТИ ВЛАСНІ
ПРОГРАМИ ВШАНУВАННЯ ПАМ'ЯТІ 

ЗАГИБЛИХ ЗАХИСНИКІВ ТА 
ОБ'ЄКТИ МЕМОРІАЛІЗАЦІЇ

Усі територіальні громади України повинні
мати власні програми вшанування пам'яті
загиблих захисників та об'єкти меморіаліза-
ції до кінця 2027 року, свідчить операційний
план заходів із реалізації Стратегії вете-
ранської політики.

Згідно з розпорядженням уряду №1209
від 29 листопада, яким затверджено опера-
ційний план заходів на 2024–2027 роки з
реалізації Стратегії ветеранської політики на
період до 2030 року, Міністерство у справах
ветеранів, обласні та Київська міська дер-
жавні адміністрації мають розробити та за-
твердити методичні рекомендації щодо
реалізації на рівні регіонів і територіальних
громад політики увічнення та вшанування
пам'яті загиблих ветеранів.

Зазначається, що до кінця 2027 року
100% територіальних громад на контроль-
ованій території України повинні мати власну
програму вшанування пам'яті та шанобли-
вого ставлення до загиблих (померлих) ве-
теранів, членів родин загиблих захисників і
захисниць України, а також власні об'єкти
меморіалізації.

У документі зазначається, що до припи-
нення або скасування воєнного стану засто-
совуються орієнтовні, а не контрольні
індикатори виконання заходів.

Стратегію ветеранської політики на пе-
ріод до 2030 року, яка схвалена Розпоряд-
женням Кабінету Міністрів України від 29
листопада 2024 р. № 1209-р, потрібно
уважно розглянути і знайти в ній місце вирі-
шення проблем, що стосуються нашого по-
коління – учасників бойових дій на території
інших держав.

ТРЕТІЙ ТОСТ 5

ПРАВЛІННЯ УСВА
В УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ



6 ТРЕТІЙ ТОСТ
Соціальний захист

Кабінет Міністрів України підтримав зміни, що ініціювало Мін-
соцполітики, до Порядку протезування та ортезування виробами
підвищеної функціональності (постанова № 518 від 01.10.2014).
Такі зміни, зокрема, розширюють можливості для військових от-
римати високофункціональні протези.

Результати опитування ветеранів і ветеранок засвідчили недо-
віру до держустанов, проблеми у доступі до інформації та по-
требу в юридичних послугах. Про це повідомив Уповноважений
Верховної Ради України з прав людини Дмитро Лубінець, інфор-
мує Комерсант український.

Міністерство соціальної політики України спільно з Фондом
соціального захисту осіб з інвалідністю запускають онлайн-плат-
форму protez.msp.gov.ua  – на ній зібрано всю актуальну інфор-
мацію про державну програму протезування.

ВІДТЕПЕР подати онлайн-
заяву на отримання соціаль-

них послуг стало ще простіше –
авторизуватися на Соціальному
порталі Мінсоцполітики можна за
допомогою BankID або Дія.Підпис.
Раніше це було доступно лише за
допомогою КЕП. У такій заяві
можна вказувати одразу кілька со-
ціальних послуг, яких потребує лю-
дина. До цього часу можливість
була також недоступною на пор-
талі. 

Останнє оновлення передбачає
і доопрацьований функціонал при-

пинення надання соціальних по-
слуг. Так, в особистому кабінеті
можна буде ознайомитися із пові-
домленням про таке рішення та
підтвердити його отримання. 

Крім того, нова функція на пор-
талі передбачає можливість пода-
вати онлайн-заяву  про забезпе-
чення допоміжним засобом реабі-
літації (ДЗР). Зараз сервісом мо-
жуть скористатися люди, які
пройдуть оцінювання повсякден-
ного функціонування експертними
командами, з 1 січня 2025 року. 

Водночас на Соціальному пор-
талі Мінсоцполітики можна не
лише подати таку заяву, а й пере-
вірити статус її розгляду, якщо
вона була подана раніше. 

Зверніть увагу! В межах пер-
шого етапу сервісу подати заяву
про виплату компенсації за само-
стійно придбаний ДЗР на порталі
неможливо. Як і раніше, онлайн це
можна зробити через Електронний
кабінет особи з інвалідністю  (ЦБІ). 

Нові електронні послуги Мінсоцполітики

СОЦІАЛЬНИЙ ПОРТАЛ
НАДАЄ СУЧАСНІ МОЖЛИВОСТІ

Функціонал Соціального
веб-порталу електронних по-
слуг Мінсоцполітики soc.gov.ua
розширився – на ньому
з’явився сервіс, що дозволяє
подавати заяву про потребу в
засобах реабілітації, а також
додалися нові способи автори-
зації в особистому кабінеті.

У МЕЖАХ державної про-
грами протезування укра-

їнці можуть не лише безоплатно
отримати високоякісні протези та
інші засоби реабілітації, а й по-
слуги з їх ремонту, заміни та об-
слуговування. Розроблена онлайн-

платформа допоможе розібра-
тися із кожним етапом – від по-
дання заяви і до отримання
самого виробу. 

«За минулий рік майже 11,5 ти-
сячі українців були забезпечені
протезами, 4,5 тисячі громадян
отримали компенсації за само-
стійно придбані допоміжні засоби
реабілітації. 

Це значні цифри, які свідчать
про те, що наші люди потребують
допомоги. Важливою складовою

в її отриманні є можливість знайти
максимально повну інформацію
про безоплатну програму проте-
зування й забезпечення засо-
бами реабілітації, адже це
запорука надання якісної допо-
моги та підтримки. А отже – крок
до відновлення. 

Відтепер кожен, хто потребує
цієї інформації, може знайти на
нашому лендінгу покроковий ал-
горитм дій, аби скористатися
державною програмою протезу-
вання. Сподіваємося, ця плат-
форма стане корисним ін-
струментом для усіх, хто потре-
бує підтримки», – сказала міністр
соціальної політики України Ок-
сана Жолнович. 

На платформі, зокрема, до-
кладно описано про:

– види засобів реабілітації та
як їх отримати;

– можливість отримати ком-
пенсацію за самостійно придба-
ний виріб;

– ремонт і обслуговування. 
Ресурс постійно оновлювати-

муть і доповнюватимуть, зважаючи
на зміни в державній програмі та
нові запити користувачів. 

ОНЛАЙН-ПЛАТФОРМА ПРО ДЕРЖАВНУ
ПРОГРАМУ ПРОТЕЗУВАННЯ

ОНЛАЙН це можна зробити на
Соціальному порталі Мінсоцполі-
тики  або, як і раніше, через Елек-
тронний кабінет особи з інвалід-
ністю. 

• Соціальний портал 
Мінсоцполітики — soc.gov.ua 
Зараз, на першому етапі, сервіс

на порталі доступний для людей,
які пройдуть оцінювання повсяк-
денного функціонування експерт-
ними командами. Їхня робота
стартувала 1 січня 2025 року на за-
міну МСЕК. 

Інформація з рішення експерт-
ної команди буде передаватися до
Єдиної інформаційної системи со-
ціальної сфери (ЄІССС), тож вона
автоматично відобразиться в осо-
бистому кабінеті на порталі. 

1. Увійдіть на Соціальний портал
Мінсоцполітики  за допомогою
КЕП, УЕП або BankID.

2. Оберіть «Заява про забез-
печення допоміжним засобом
реабілітації», після чого натисніть
«Подати заяву».

3. Заповніть заяву — дані підтяг-
нуться автоматично. 

4. Ви також зможете оновити ін-
формацію про себе в особистому
кабінеті, натиснувши «Відомості
про мене».

5. Підпишіть заяву електронним
підписом. 

6. Перевірте статус заяви на
порталі в розділі «Мої заяви».

Після того, як заяву опрацюють,
в особистому кабінеті з'явиться
е-направлення про забезпечення
засобом реабілітації. 

Важливо: якщо до 1 січня 2025-
го отримано інший документ, що
підтверджує потребу в засобах
реабілітації (висновок МСЕК), ви

можете обрати інший зручний спо-
сіб подати заяву. Варіанти наве-
дено нижче. 

•Електронний кабінет 
особи з інвалідністю (ЦБІ)
Такий сервіс дозволяє пода-

вати не лише заяву на отримання
засобу реабілітації, а також за-
явку до обраного підприємства.
Крім того, можна подати заяву
про виплату компенсації за само-
стійно придбаний виріб — функ-
ція тимчасово недоступна на
Соціальному порталі Мінсоцполі-
тики. 

1. Увійдіть в Електронний кабі-
нет особи з інвалідністю . Вам по-
трібно пройти первинну реєстра-
цію, якщо не обліковані в Централі-
зованому банку даних з проблем
інвалідності (ЦБІ).

2. Якщо ви вже зареєстровані в
ЦБІ, пройдіть вторинну реєстрацію,
після чого отримаєте повний до-
ступ до функціоналу кабінету. 

3. Натисніть «Заяви на потребу
в технічних засобах реабілітації»
та заповніть обов'язкові поля у
формі заяви. 

4. Прикріпіть файли — відскано-
вані копії документів. 

5. Підпишіть заяву електронним
підписом. 

6. Перевірте статус заяви в осо-
бистому кабінеті.

ПИСЬМОВУ ЗАЯВУ можна
зробити, звернувшись до однієї з

найближчих установ у вашій гро-
маді:

• до центру надання адміні-
стративних послуг (ЦНАП);

• до структурного підрозділу з
питань соціального захисту насе-
лення (ОСЗН);

•до територіального відділення
Фонду соціального захисту осіб з
інвалідністю (ФСЗОІ).

Подаючи заяву про забезпе-
чення засобом реабілітації, по-
трібно додати такі документи:

• висновок або інший документ,
що підтверджує потребу в засобах
реабілітації;

• паспорт/свідоцтво про на-
родження або інший документ, що
підтверджує особу;

• ідентифікаційний код.
Зверніть увагу! В окремих ви-

падках можуть бути потрібні додат-
кові документи. 

Крім того, подати заяву можна
через працівника територіального
відділення ФСЗОІ або через соці-
ального працівника закладу, в
якому отримуєте медичну або реа-
білітаційну допомогу.

Заяву опрацюють протягом
трьох робочих днів з дати звер-
нення, після чого буде сформоване
електронне направлення про за-
безпечення засобом реабілітації.

Нагадаємо, що Мінсоцполітики
спростило  подання заяв для отри-
мання засобів реабілітації. 

ЗАЯВА ПРО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАСОБОМ РЕАБІЛІТАЦІЇ
ЩО ПОТРІБНО ЗНАТИ

1 січня 2025 року на Соціальному веб-порталі електронних по-
слуг Мінсоцполітики запрацював сервіс подання заяви про забез-
печення допоміжним засобом реабілітації (ДЗР). Роз'яснюємо, хто
вже ним може скористатися та які є інші способи подання заяви.

ЗА СЛОВАМИ українського ом-
будсмана, до розробки і про-

ведення першого уніфікованого
дослідження правових потреб вете-
ранів та їхніх сімей  долучились Про-
грама розвитку ООН в Україні
спільно з урядом Королівства Нідер-
ландів.

Що ж з’ясувалось в межах опиту-
вання?

– Основними правовими потре-
бами після звільнення з військової
служби є доступ до інформації про
права, гарантії і пільги, отримання
пенсій та інших соціальних виплат, а
також допомога в отриманні статусів
(учасника бойових дій, особи з інва-
лідністю).

– 44% опитаних зіткнулися із
труднощами під час отримання ста-
тусу учасника бойових дій, це трива-
лий процес видачі довідок і не-
зрозумілість процедур.

– Значним бар’єром у доступі до
юридичних послуг для ветеранів є
недовіра до установ, які їх надають.
Це особливо характерно для вете-
ранок: таку недовіру висловлюють
84% жінок порівняно з 46,5% чолові-
ків-ветеранів.

– Поранені ветерани потребують
юридичної допомоги значно більше
порівняно з ветеранами, які не
мають поранень.

– 47% опитаних членів сімей ве-
теранів потребували юридичної до-
помоги після звільнення родича з
військової служби (зникнення або
потрапляння у полон). Також по-

пулярним запитом є оскарження рі-
шень військових частин або держав-
них органів.

– Після втрати родича 69% рес-
пондентів, членів сімей загиблих вій-
ськовослужбовців, заявили про
необхідність фінансової підтримки.

– Наступною найбільш часто зга-
дуваною потребою, особливо серед
респондентів-жінок, є психосоці-
альна та інформаційна підтримка.

Як наголосив Дмитро Лубінець, у
дослідженні надані рекомендації Ка-
бінету Міністрів, міжнародним і на-
ціональним неурядовим організа-
ціям, структурам системи безоплат-
ної правової допомоги. Йдеться, зо-
крема, про спрощення процедури
отримання пільг, статусу учасника
бойових дій, підвищення поінфор-
мованості ветеранів про їхні права та
спрощення доступу до послуг.

Уповноважений Верховної Ради
України з прав людини Дмитро Лубі-
нець наголосив, що, знаючи про по-
дібні проблеми, ще у березні 2023
року його команда виступала за за-
безпечення доступного сервісу для
ветеранів, рідних загиблих оборон-
ців у форматі «єдиного вікна» в ре-
гіональних центрах надання
адмінпослуг. Нині Мінветеранів реа-
лізовує такий формат. Також за  іні-
ціативою омбудсмана були внесені
зміни у законодавство, зокрема
уряд затвердив порядок надання
статусу учасника бойових дій у пе-
ріод воєнного стану в автоматич-
ному режимі.

ДОСЛІДИЛИ ПОТРЕБИ
ВЕТЕРАНІВ ТА ЇХНІХ СІМЕЙ

ВІДТЕПЕР учасники бойових дій зможуть отримати високофункціо-
нальний протез без проведення первинного протезування, якщо це

рекомендовано мультидисциплінарною реабілітаційною командою (МДРК),
а також в усіх випадках високої ампутації кінцівки або подвійної ампутації. 

«Ми прагнемо створити всі необхідні умови, щоб процес отримання про-
тезу був максимально спрощений. Вдосконалюючи процедуру, забезпе-
чуючи можливість отримувати інноваційні протези, ми підтримуємо наших
захисників і захисниць,  які зазнали складні поранення», – сказала міністр
соціальної політики України Оксана Жолнович.

Високофункціональний протез поєднує в собі сучасні технології та інно-
ваційні матеріали, що дозволяють відновити базові функції, а також вико-
нувати складні рухи та дії. Раніше отримати такий виріб можна було лише
через 12 місяців після первинного протезування. 

Серед нововведень також:
– висновок мультидисциплінарної реабілітаційної команди визначено як

документ, що підтверджує можливість протезування високофункціональ-
ними протезами без первинного протезування відповідно до Порядку, пе-
редбаченого постановою КМУ від 05.04.2012 року № 321;  

– скорочено строк експлуатації протезу, отриманого при первинному
протезуванні, а також для військових, які повертаються до служби, – до 3
років;

– вдвічі збільшено норматив забезпечення військових вкладишами для
кукс верхніх і нижніх кінцівок;

– унормовано внесення інформації про високофункціональний виріб, от-
риманий за рахунок благодійної або гуманітарної допомоги, до Централі-
зованого банку даних проблем з інвалідності (ЦБІ);

– скорочено перелік документів, які протезно-ортопедичні підприємства
подають до Фонду соціального захисту осіб з інвалідністю щодо забезпе-
чення військових високофункціональним протезом. 

Додатково змінами до наказу Мінсоцполітики від 25.05.2022 № 158 під-
вищено граничну вартість високофункціональних протезів для учасників бо-
йових дій. Так, залежно від рівня ампутації гранична ціна протезу верхньої
кінцівки досягає майже 4,3 млн гривень, а нижньої кінцівки – до 3,8 млн гри-
вень. 

Окрім цього, до наказу внесено зміни, що розширюють доступ до забез-
печення виробами підвищеної функціональності. 

До переліку виробів додали:
– протез плеча із зовнішнім джерелом енергії з електронним ліктьовим

вузлом;
– протез після вичленення в плечовому суглобі із зовнішнім джерелом

енергії з електронним ліктьовим вузлом;
– протез стегна модульного типу з колінним вузлом Genium X3 з елек-

тронним керуванням;
– протез після вичленення в тазостегновому суглобі модульного типу з

колінним вузлом Genium X3 з електронним керуванням.

РОЗШИРЕНО МОЖЛИВОСТІ
ДЛЯ ВІЙСЬКОВИХ

ОТРИМАТИ ВИСОКОФУНКЦІОНАЛЬНІ ПРОТЕЗИ
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Верховна Рада України 228 голосами народних депутатів під-
тримала напрацьований за участі Мінсоцполітики законопроєкт
№5344-д, який суттєво розширює права та можливості людей з
інвалідністю на працевлаштування. 

Соціальний захист

РЕФОРМА МАЄ на меті ство-
рити сучасну систему під-

тримки, яка надасть людині, що
зіткнулась із травмою чи хворобою,
як фінансову допомогу, так і можли-
вості для відновлення та повер-
нення до самостійного життя.

Законопроєкт був ухвалений у
першому читанні. Звертаємо увагу,
що залишається без змін:

• Статус інвалідності залиша-
ється.

• Всі групи інвалідності зали-
шаються.

• Для всіх осіб, які мають інва-
лідність, а також потерпілих від не-
щасного випадку, зберігаються
всі виплати на весь період вста-
новленої інвалідності або ступеня
втрати працездатності потерпілим. 

• Якщо у людини інвалідність
або ступінь втрати працездатності
потерпілим встановлені безстро-
ково, всі виплати за нею збері-
гаються довічно, потреби прохо-
дити будь-яку переоцінку немає.

Щодо змін, які планується
реалізувати:

• Максимальний розмір щомі-
сячної страхової виплати (у разі не-
щасного випадку на виробництві
збільшиться до 5 мінімальних
заробітних плат – 40 тис. грн (на-
разі максимальний розмір виплати
– 32 тис. грн).

• Лікарняний оплачувати-
меться до 14 місяців, адже важкі
травми чи захворювання можуть
потребувати більшого часу для лі-
кування та відновлення людини.

• Для людей з частковою пра-
цездатністю знімаються обме-
ження в три місяці у виплатах
допомоги по безробіттю. Іноді
пошук роботи, яка влаштовує лю-
дину, може зайняти більший час.
Планується збільшити час, протя-
гом якого держава фінансово під-
тримуватиме людину. 

Підтримка ветеранів: суттєве
посилення.

Реформа змінює підхід до під-
тримки ветеранів, забезпечуючи їм
допомогу на всіх етапах: під час лі-
кування, після його завершення та
у процесі пошуку роботи.

Як є зараз?
• Під час лікування: якщо вій-

ськовослужбовець зазнав пора-
нення і звільнився під час лікування,
він не отримує жодних виплат, якщо
не працевлаштований.

• Після лікування: людина

після завершення лікарняного за-
лишається без фінансової під-
тримки до оформлення іншого виду
допомоги, що створює перерву в
доходах.

Як планується зробити?
1. Під час лікування:
• Військовослужбовці, які звіль-

нилися через поранення, отриму-
ватимуть лікарняний у розмірі
100% грошового забезпечення
(без бойових доплат) на весь пе-
ріод лікування.

2. Після завершення ліку-
вання:

• Одразу після закінчення лікар-
няного проводиться оцінка обме-
жень у сфері зайнятості, яка доз-
воляє автоматично призначити
новий вид фінансової допомоги без
перерви у виплатах.

• У разі повної втрати праце-
здатності ветеран отримуватиме
щомісячну виплату у розмірі 100%
грошового забезпечення.

• Якщо ветеран може працю-
вати, але його дохід зменшився,
держава компенсуватиме різницю
між попереднім і нинішнім дохо-
дом.

3. Пошук роботи:
• Ветерани, які шукають роботу

разом із Службою зайнятості, отри-
муватимуть не менше 50% грошо-
вого забезпечення на період
пошуку.

Що це змінює?
• Забезпечується безперервна

підтримка: від лікування до повної
адаптації.

• Створюється механізм ком-
пенсації доходів для тих, хто ча-
стково або повністю втратив
спроможність працювати.

• Ветерани, які шукають роботу,
більше не залишаться без фінансо-
вої допомоги.

РЕФОРМА СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНОГО СТРАХУВАННЯ
Міністерство соціальної політики готує до другого читання про-

єкт закону про реформування системи соціального страхування.
Наразі Мінсоцполітики активно працює  з представниками екс-
пертної спільноти, громадськості, народними депутатами, щоб
врахувати всі конструктивні пропозиції до другого читання та за-
безпечити якісний результат.

ЦЯ ІНІЦІАТИВА покликана ство-
рити рівні умови для всіх, хто

може, хоче працювати, аби реалізу-
вати свій потенціал, відчувати за-
лученість у суспільство. 

Зокрема, законопроєктом перед-
бачається: зняття законодавчих об-
межень (можна працювати на
будь-якій роботі, крім тієї, що прямо
протипоказана за станом здоров'я),
також будуть застосовані однакові
правила щодо працевлаштування
людей з інвалідністю для приватного
і державного секторів економіки.

«Ключове завдання держави – це
збереження та розвиток людського
потенціалу. Це особливо цінно зараз,
під час війни, коли ми боремося за
життя та здоров'я кожного громадя-
нина.  Цей законопроєкт покликаний
оточити реальною підтримкою
людей з інвалідністю, якої вони так
потребують. Зокрема, наших вете-
ранів, які хочуть бути зайнятими і не-
залежними. Окрім цього, ініціатива
важлива і для бізнесу, який, ство-
рюючи  реальні робочі місця для
людей з інвалідністю, отримає під-
тримку від держави», – зазначила мі-
ністр соціальної політики України
Оксана Жолнович. 

За її словами, законопроєкт сут-
тєво наближає умови працевлашту-
вання до європейських, де понад
50 % людей з інвалідністю працев-
лаштовані. Натомість в Україні ця
цифра близько 16 %. 

Серед норм ухваленого законо-
проєкту також: 

– соціальний супровід на ро-
бочому місці: людина з інвалідні-
стю отримує послугу соціального
супроводу на робочому місці (у взає-

модії з роботодавцем, трудовим ко-
лективом), додатково може залуча-
тися персональний асистент,
перекладач жестової мови;

– професійна адаптація (залу-
чення приватних агенцій для праце-
влаштування людей з інвалідністю,
фінансування освіти та перепідго-
товки осіб з інвалідністю);

– фінансування облаштування
робочого місця (впровадження
державних стандартів облаштування
робочого місця для різних видів
втрати функціоналу, роботодавець
може отримати компенсацію за за-
стосування розумного пристосу-
вання робочого місця для працівника
з інвалідністю за рахунок спеціально
створеного фонду, що наповнюється
з цільових внесків; людина з інвалід-
ністю, яка здійснює діяльність як
ФОП,  також може отримати компен-
сацію для облаштування свого ро-
бочого місця);

– можливість вибору для робо-
тодавця: працевлаштувати осіб з ін-
валідністю в межах нормативу або
сплатити цільовий внесок, який
спрямовується до фонду для під-
тримки працевлаштування людей з
інвалідністю;

– нові можливості для соціаль-
ного підприємництва, а саме
пільги та компенсації можуть отри-
мати не лише підприємства гро-
мадських організацій осіб з
інвалідністю, а й будь-які підприєм-
ства, що працевлаштовують ви-
значену в законі кількість людей з
інвалідністю; розширюються критерії
для створення підприємств трудової
інтеграції та захищеного працевлаш-
тування.

ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ЛЮДЕЙ
З ІНВАЛІДНІСТЮ

МСЕК НЕ БУДЕ, 
А ЩО ЗАМІСТЬ

«МСЕК як юридична особа з 1 січня
вже все», – говорить міністр охорони
здоров'я Віктор Ляшко.

Зараз МОЗ комунікує та роз'яснює
це. І пояснювати є що. Ліквідація
МСЕК і побудова нової системи ви-
кликає багато питань і в пацієнтів, і в
лікарів.

Суть не змінилася: якщо людина
отримала важку травму, поранення,
має обмежене функціонування, її на-
правляють на оцінювання стану здо-
ров'я. Тільки тепер замість МСЕК його
проводитимуть експертні команди, які
ще в процесі створення.

У МОЗ кажуть, що замість застарі-
лих, корумпованих МСЕК вирішувати,
чи має людина право на інвалідність,
будуть лікарі-практики. Серед них не
буде очільників старих МСЕК.

Однак лікарі, які раніше були в
МСЕК, теж можуть увійти до нових
експертних команд.

За даними МОЗ, вже сформували
майже 1500 команд, до яких входить
5,6 тис. лікарів. Це втричі більше тієї
кількості медиків, які працювали ра-
ніше в МСЕК.

Триває передача справ від МСЕК
до нових команд, а також паралельно
– навчання лікарів. Оцифровують ме-
дичні справи, адже більшість процесів
має бути онлайн.

Рішення лікарів і кожен крок оціню-
вання фіксуватимуть у спеціально
створеній системі. Вже оцифровано
понад 30 тис. медичних справ з 1,4
млн, розповідають у МОЗ.

Нова система оцінювання вже пра-
цює з 1 січня.

Пацієнти, з якими спілкувалась
ВВС Україна, нарікають на затримки з
ухваленням рішень і невизначеністю,
що буде з їхніми справами далі. Хоча і
старі МСЕК не відрізнялись оператив-
ністю, коли рішення комісій чекали мі-
сяцями.

ЯК ПРОВОДЯТЬ 
ОЦІНЮВАННЯ ІНВАЛІДНОСТІ
У чому полягає робота експертних

команд? Як пояснюють в МОЗ, лікарі
мають оцінити такі критерії: здатність
до самообслуговування, пересування,
орієнтації, контролю поведінки, спіл-
кування, здатність навчатися і працю-
вати.

Це ж саме по суті раніше робили і
МСЕК. Але у сам процес заклали ба-
гато змін.

Тепер направляти людину на оці-
нювання буде лікуючий лікар або ке-
рівник ВЛК онлайн, формуючи елек-
тронне направлення. Раніше це робив
сімейний лікар.

Медики мають право це робити,
якщо у пацієнта є стійкі і незворотні
захворювання, якщо є тимчасова не-
працездатність, яка триває понад 120
робочих днів.

До електронного направлення
лікар додає пакет документів. У вебі-
нарах, які МОЗ проводить для на-
вчання, вказують, що всі довідки
мають бути в електронному форматі,
й «папірець, на якому від руки щось
написали, не підходить».

Це має бути документ з назвою
медзакладу, який його видав, і з пе-
чаткою лікаря.

Що також потрібно підготувати: ре-
зультати обстежень, на основі яких
лікар прийняв рішення, що людина
може отримати групу, виписки після
лікування, медичний висновок, діаг-
ноз за міжнародною класифікацією
хвороб, документи, які підтверджують
причини інвалідності.

Направлення і пакет документів за-
вантажують в електронну систему.

НОВА ПОСАДА –
АДМІНІСТРАТОР

Далі з цими документами має пра-
цювати адміністратор медичного за-
кладу, де буде оцінювання. Це нова
посада у системі, яку мають створити
у лікарнях.

Адміністратор перевіряє пакет до-
кументів, чи все там правильно
оформлено і веде журнал статусу
справ, де буде позначено, на якій ста-
дії пацієнт.

Якщо все оформлено правильно,
призначають дату розгляду справи.

Лікарні ще мають розробити алго-
ритми, як все має працювати, гово-
рить Ірина Шевченко, радниця
прем'єра з питань охорони здоров’я,
яка проводить вебінари для лікарів.

За її словами, наразі щодо роботи
адміністраторів надходить найбільше
питань. Саме вони відповідають за ор-
ганізацію процесів оцінювання – фор-
мують графіки, слідкують за ходом
розгляду.

«Це ще не дуже врегульоване пи-
тання. На початок запуску реформи,
враховуючи, що для всіх це є новими
процесами, бажано, щоб адміністра-
тором був хоча б один лікар, який до-
помагатиме у формуванні внутріш-
нього алгоритму», – зазначила Ірина
Шевченко.

Адміністратор може поставити
справу  в чергу, повернути на доопра-
цювання, подати запит на нові доку-
менти, звернути увагу на супутні
діагнози.

ХТО Ж ОЦІНЮЄ
Команди формуються автома-

тично за принципом випадковості, ка-
жуть у МОЗ.

Дані лікарів і пацієнтів залишати-
муться прихованими до моменту оці-
нювання.

Відрізняє нову систему від МСЕК

те, що експертна команда лікарів фор-
мується окремо в електронній системі
під кожен випадок. Сталих медичних
команд, як колись було, не буде.

На думку міністра охорони здо-
ров'я Віктора Ляшка, зараз спрости-
лася можливість звернутися до
лікарні, щоб отримати групу з інвалід-
ності: «Ви з лікуючим лікарем можете
визначити, до якого закладу можна
звернутися, щоб це було зручно».

Тобто у реформу, за словами міні-
стра, заклали можливість вибору лі-
карні, де буде оцінювання.

Далі вся інформація передається в
систему цього закладу. У лікарні фор-
мують експертну команду з тих ліка-
рів, які там є.

В експертних командах має бути не
менше трьох лікарів. Один з них має
бути профільним щодо захворювання.

Лікарі, які увійшли до команд,
мають подавати декларації. Колишні
голови МСЕК не зможуть стати чле-
нами цих команд.

За задумом реформи, ні експертна
команда, ні сам пацієнт не знатимуть
дані один одного до самого дня оці-
нювання. Це вважають одним із запо-
біжників корупції.

Оцінювання може бути очним, за-
очним, з виїздом на місце перебу-
вання людини.

Під час вебінарів радницю прем'є-
ра запитали, чи будуть оплачувати ро-
боту в експертних командах, і чи
можуть лікарі відмовлятися від такої
роботи.

Ірина Шевченко відповіла, що це
мають вирішити всередині кожного
медичного закладу, наприклад, зро-
бити це через збільшення ставки або
в рамках тих робочих годин, які є.

ЩО КАЖУТЬ 
ЛІКАРІ І ПАЦІЄНТИ

Нова система експертних команд
лише почала свою роботу, але відразу
зіткнулася з кількома проблемами.

Лікарі, з якими поспілкувалася ВВС
Україна, виділяють такі слабкі місця

реформи: поспішність змін – лікарі
мають проводити оцінювання і пара-
лельно навчатись, як це робити. Вебі-
нари проходили в січні – вже після
старту системи.

«Спочатку мали б провести тре-
нінги, зробити пілотний проєкт, якийсь
перехідний період, а потім запускати
зміни, а не навпаки», – обурюється
лікар з Києва, який попросив не нази-
вати його ім'я.

Також медики критикують те, що в
електронній системі часто збої, вона
«висне», це затягує процес обробки
документів. Усі довідки лікар має за-
вантажити у систему, а потім члени
експертних команд вивантажують їх,
щоб з ними працювати.

Ще одна тема для нарікань – графік
роботи. Як встигнути все – і бути в екс-
пертній команді, і лікувати пацієнтів.

Віктор Ляшко, презентуючи ре-
форму, наголошував, що замість ста-
рих МСЕК тепер оцінювати право
людей на інвалідність будуть саме лі-
карі-практики.

«Висновок такий: придумали все
гарно, але ще не змогли організувати
роботу», – говорить Світлана, яка зай-
має посаду адміністратора в одній з
експертних команд у Луцьку. За її сло-
вами, за два тижні від старту ре-
форми, робота все ще не дуже
налагоджена.

Наприклад, лікуючі лікарі не зна-
ють, як їм подавати документи паці-
єнта для оцінювання на групу.

«Наразі моє ставлення до ре-
форми вкрай негативне – це непо-
мірне навантаження на лікаря, який на
4-6 годин просто кидає свою роботу,
пацієнтів», – говорить лікар Вікторія з
Дніпра, яка працює у стаціонарі й вхо-
дить до однієї з експертних команд.

Медик критикує поспішність у ре-
формі й те, що лікарям, за її словами,
дали мало часу, щоб опанувати вели-
кий об'єм інформації. Не всі в команді
можуть експертно оцінювати випадки,
адже це не зовсім їхній профіль.

Через те, що склад комісій не є

сталим, іноді медикам недостатньо
знань, говорить Вікторія, для рішень,
особливо якщо патологія непро-
фільна.

Пацієнти також поки не дуже обі-
знані з алгоритмом, що і як робити,
хоча МОЗ публікує досить багато ін-
формації про це, говорить співзаснов-
ниця громадської організації «Афіна.
Жінки проти раку».

«Ті пацієнти, які мали ще в мину-
лому році пройти комісію, але їхні іс-
торії не встигли розглянути, не
розуміють, що зараз їм робити. Є ба-
гато запитів, як оформляти доку-
менти, та багато інших організаційних
моментів», – зауважує співзасновниця
ГО, яка багато спілкується з пацієн-
тами.

Володимир з Черкас, який має он-
козахворювання, хвилювався, що
справа про його інвалідність потра-
пить на розгляд лікарю, яка, на його
думку, перед цим намагалася зава-
дити йому отримати групу. Як зробити
так, щоб його справу розглядали інші
лікарі, Володимир не знав.

Документи Володимира на роз-
гляд подали ще в листопаді. У МСЕК
мали викликати в грудні, але почалась
реформа.

16 січня чоловіку подзвонили з екс-
пертної команди з Черкас і повідо-
мили, що присвоїли третю групу. Він
навіть не приїжджав на оцінювання.

«Документів, які їм надіслав мій
лікар, вистачило. Експертна команда
гематологів провела засідання і дала
мені групу на рік», – розповідає Воло-
димир.

У МОЗ кажуть, що кожному, хто очі-
кує розгляду, повідомлять про дату,
час і місце розгляду. «Система ще на-
лаштовується, але найближчим часом
всі процеси працюватимуть у штат-
ному режимі», – зазначили у міні-
стерстві.

Пацієнти можуть оскаржити рі-
шення експертних команд.

Це можна буде зробити в Центрі
оцінювання функціонального стану, до
складу якого увійдуть 100 лікарів з різ-
них державних закладів охорони
здоров я. Вони мають перевіряти об-
ґрунтованість рішень.

У МОЗ розповідають, що довідки і
документи, видані МСЕК до 1 січня
2025 року, залишаються чинними.
Вони й надалі будуть підставою для
пільг, пенсій та інших виплат.

Людям, у яких пожиттєва інвалід-
ність, оцінювання проходити не по-
трібно.

Раніше в Україні групу з інвалідно-
сті можна було купити за кілька тисяч
доларів. Люди, які мали на неї право,
часто платили хабарі, щоб їхні доку-
менти просто оформили.

У МОЗ сподіваються, що з новою
системою, корупція зникне.

Діана КУРИШКО.

МСЕК розпустили, замість
них будуть експертні команди
лікарів. Вони і визначатимуть,
чи має людина право на інва-
лідність. Як працює нова си-
стема – розбиралась ВВС
Україна.

ЯК ПОЧАЛИ ДАВАТИ ІНВАЛІДНІСТЬ ПО-НОВОМУ
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Спорт

Пам’ять

Побратиме, це наша з тобою газета!
Газету Української Спілки ветеранів Афганістану (воїнів-

інтернаціоналістів) «ТРЕТІЙ ТОСТ», де друкуються зако-
нодавчі матеріали з питань соціального захисту сімей
загиблих військовослужбовців, інвалідів війни, учасників
бойових дій, юридичні консультації, матеріали про життя і
роботу організацій УСВА (територіальних, місцевих, рай-
онних), спогади, проза і поезія, можна передплатити у
пунктах приймання передплати.

Оформити передплату з поточних місяців також завжди
можна до 16 числа (включно) кожного місяця, що передує
передплатному.

Мінімальний передплатний період – один місяць.
Вартість передплати на місяць – 36 грн (вартість

з доставкою – 16 грн, приймання передплати –
20 грн), на три місяці – 68 грн, на шість місяців –
116 грн.

Наш індекс – 30224.
Підтримуйте газету воїнів-інтернаціоналістів

«Третій тост» своєчасною передплатою.

Передплата

На Тернопільщині в селищі Ладичин з
ініціативи Теребовлянської Спілки ветера-
нів Афганістану відбулися поминальні за-
ходи з нагоди 44-х роковин з дня загибелі
Володимира Денеки. 

На базі КЗ «Спорт для всіх» Магдалинівської ОТГ (Дніпропет-
ровська область), яким керує Олександр Булік,  проведено тур-
ніри з шахів і паркового волейболу.

Зверніть увагу!
Передплата на газету «Третій тост»

в областях станом на січень 2025 року
ІВАНО-ФРАНКІВСЬКА 6
ВІННИЦЬКА 46
ВОЛИНСЬКА 22
ДНІПРОПЕТРОВСЬКА 105
ЖИТОМИРСЬКА 12
ЗАКАРПАТСЬКА 6
ЗАПОРІЗЬКА 101
КІРОВОГРАДСЬКА 41
КИЇВСЬКА 104
ЛЬВІВСЬКА 12
МИКОЛАЇВСЬКА                         11

ОДЕСЬКА 28
ПОЛТАВСЬКА 31
РІВНЕНСЬКА 35
СУМСЬКА 22
ТЕРНОПІЛЬСЬКА 66
ХАРКІВСЬКА 30
ХЕРСОНСЬКА 1
ХМЕЛЬНИЦЬКА 88
ЧЕРКАСЬКА 8
ЧЕРНІВЕЦЬКА 9
ЧЕРНІГІВСЬКА                               45

Всього 829

6 СІЧНЯ 1981 року водій-механік БПМ
єфрейтор Денека Володимир Микола-

йович загинув у жорстокому бою в Афганістані.
Він був мужнім і сміливим воїном. Нагородже-
ний орденом Червоної Зірки (посмертно).
Одна з вулиць рідного селища названа його
іменем. 

Голова Теребовлянської Спілки ветеранів
Афганістану Богдан Гумницький разом з бойо-
вими побратимами відвідали могилу мужнього
воїна на місцевому кладовищі. Ветерани-«аф-
ганці» спільною молитвою, запаленням лам-
падки та покладанням квітів вшанували
пам'ять полеглого героя. 

Василь КОГУТ, 
перший заступник голови Тернопільської

обласної організації УСВА.

ЗАГИНУВ У ЖОРСТОКОМУ БОЮ

ЯКЩО РАНІШЕ учасники бо-
йових дій звільнялися від

обов’язкового страхування ци-
вільно-правової відповідальності,
то з 1 січня автоцивілку потрібно
оформлювати. Зокрема, стаття
13 закону зазнала певних змін,
тепер в ній немає категорій гро-
мадян, які звільняються від
обов’язкового страхування.

Натомість учасники бойових
дій отримають знижку. Зокрема,
для них «розмір страхової премії
за внутрішнім договором страху-
вання зменшується на 50 відсот-
ків».

Але також є певні нюанси.

Знижка надається щодо транс-
портного засобу, який має робо-
чий об’єм двигуна до 2500
сантиметрів кубічних або потуж-
ність електродвигуна до 100 кіло-
ват включно та належить учаснику
бойових дій на праві власності, за
умови керування таким транс-
портним засобом виключно стра-
хувальником або особою, яка
також належить до пільгових кате-

горій, та використання транспорт-
ного засобу без мети надання
платних послуг з перевезення па-
сажирів та/або вантажу.

Ще один важливий нюанс — у
змінах до закону вказано, що
зменшення розміру страхової
премії може бути застосовано од-
ночасно лише щодо одного
транспортного засобу страху-
вальника.

Почали застосовуватися зміни в Законі України «Про обов’яз-
кове страхування цивільно-правової відповідальності власників
наземних транспортних засобів». Зміни стосуються в тому числі
автомобілістів – учасників бойових дій.

АВТОЦИВІЛКА ДЛЯ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ

В УРОЧИСТОМУ відкритті
взяли участь селищний го-

лова Володимир Дробітько, який
щиро привітав учасників і гостей
заходу, та голова громадської ор-
ганізації «Магдалинівське об’єд-
нання ветеранів Афганістану»
УСВА Олексій Гавріков (співорга-
нізатор турніру з шахів).

У турнірі з паркового волей-
болу перемогу святкувала коман-

да Поливанівського старо-
стинського округу Магдалинівсь-
кої ОТГ; серед шахистів най-
вдалішим виявився Володимир
Смик (Царичанська ОТГ).

Особливу увагу своєю май-
стерністю і грою привернув най-
молодший учасник турніру –
Тимур Кондратко, якого нагоро-
дили пам’ятним подарунком і
медаллю. Нагороди вручив
Олексій Гавріков, наголосивши
важливість підтримки молоді у
спорті.

Призери обох турнірів наго-
роджені медалями та грамотами.
Переможці урочисто отримали
кубки як символ наполегливості,
старанності та лідерства у зма-
ганнях.

Щиро дякуємо Збройним
Силам України за мужність і не-
зламність, завдяки яким ми
маємо можливість проводити
змагання. Дякуємо спортсменам
за наполегливість і силу духу.
Нехай кожен старт буде успіш-
ним, а ваші досягнення нади-
хають інших.

Олексій ГАВРІКОВ,
голова громадської 

організації «Магдалинівське
об’єднання ветеранів 

Афганістану» УСВА. 

ПЕРЕМАГАЮТЬ НАПОЛЕГЛИВІ

НЕ ЗАБУВАЮТЬ ПОДВИГ

РЯДОВИЙ Луб'янський Вале-
рій Михайлович загинув 31

серпня 1980 року в жорстокому
бою з душманами біля населе-
ного пункту Форкар, проявив ви-
няткову мужність та відвагу,
прикриваючи відхід бойових по-
братимів. Нагороджений орденом
Червоної Зірки (посмертно). По-
хований на місцевому кладовищі
у Заліщиках.

Організатори відвідали могилу
полеглого героя на кладовищі, де
спільною молитвою, запаленням
лампадки та покладанням квітів
вшанували його пам'ять.

Турнір в пам'ять про Валерія
Луб'янського є найстарішим в
Україні, до його проведення за-
лучені Заліщицька міська рада,
асоціація футболу Чортківського
району, Заліщицька територі-
альна і Тернопільська обласна

Спілки ветеранів Афганістану та
інші громадські організації.

У турнірі взяли участь сім ко-
манд з територіальних громад
Чернівецької і Тернопільської об-
ластей. Прохолодна зимова по-
года не завадила спортсменам
показати змістовний і видовищ-
ний футбол. Матчі пройшли у за-
пеклій і безкомпромісній бо-
ротьбі.

Переможцем стала місцева

команда ФК «Андріатика», призе-
рами – команди ФК «Товсте» з
Чортківщини і ФК «Котики» з Чер-
нівеччини. 

Голова Тернопільської обласної
Спілки ветеранів Афганістану
Сергій Лісовий вручив команді-
переможниці перехідний Кубок із
портретним зображенням Вале-
рія Луб'янського та подякував ор-
ганізаторам і учасникам турніру за
пам'ять про мужнього воїна. 

Начальник відділу культури,
молоді, спорту та туризму Залі-
щицької міської ради Оксана Без-
ушко, заступник голови асоціації
футболу Чортківського району Ва-
силь Лопушняк, депутат Терно-
пільської обласної ради Олег
Сиротюк вручили медалі і гра-
моти, а також відзначили кращих
гравців у різних номінаціях. Від
благодійного фонду «Волонтери
Чортківщини» вручено футбольні
м'ячі та спортивну форму.

Пам'ять про мужнього воїна
Валерія Луб'янського вже 39 років
живе у цьому традиційному тур-
нірі, і щира подяка всім, хто під-
тримує його проведення.

Василь КОГУТ, 
перший заступник голови

Тернопільської обласної 
організації УСВА.

У місті Заліщики на Терно-
пільщині завершився вже
39-й традиційний міжоблас-
ний турнір з міні-футболу на
Кубок пам'яті полеглого в
Афганістані воїна Валерія
Луб'янського.
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